

# ماہِ صیام کی حقیقت اور اسکے فضائل و احکام

(از عبید اللہ مبارکپوری رحمانی)

تمام اہل بصیرت کا اس امر پر اتفاق ہے کہ اسلام جس طرح اپنے حلقہ بگوشوں اور پیروؤں کی اخروی فلاح اور نجات کا ضامن ہے ٹھیک اسی طرح ان کی دنیوی سود و بہبود خیر و برکت ترقی و عروج کا کفیل ہے اور اخروی عزت و غلبہ کا پیغام ہونے کے ساتھ انکی بین الاقوامی عزت اور دنیوی ارتقار کا سرچشمہ ہے۔

(۱) وَمَنْ يَتَوَلَّ اللَّهَ وَرَسُولَهُ وَالَّذِينَ آمَنُوا فَإِنَّ حِزْبَ اللَّهِ هُمُ الْغَالِبُونَ ۝

جو لوگ اللہ اور اس کے پیغمبر اور مسلمانوں سے موالات اور تعاون کریں گے وہ فدائی گروہ ہیں وہی غالب رہیں گے۔

(۲) وَعَدَ اللَّهُ الَّذِينَ آمَنُوا مِنْكُمْ وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ لَيَسْتَخْلِفَنَّهُمْ فِي الْأَرْضِ كَمَا اسْتَخْلَفَ الَّذِينَ مِنْ قَبْلِهِمْ وَلَيُمَكِّنَنَّ لَهُمْ دِينَهُمُ الَّذِي ارْتَضَى لَهُمْ وَلَيُبَدِّلَنَّهُمْ مِنْ بَعْدِ خَوْفِهِمْ أَمْنًا يَعْبُدُونَنِي لَا يُشْرِكُونَ بِي شَيْئًا وَمَنْ كَفَرَ بَعْدَ ذَلِكَ فَأُولَٰئِكَ هُمُ الْفَاسِقُونَ ۝

اللہ کا تم میں سے نیک عمل مسلمانوں سے وعدہ ہے کہ وہ انکو زمین کی حکومت دیگا جس طرح ان سے پہلی قوموں کو حکومت بخشی تھی اور ان کے ذریعہ ان کے پسندیدہ دین کو قوت و استحکام بخشدگا اور خوف کے بدلے ان کو امن و اطمینان عطا کرے گا (وجہ یہ ہے کہ) وہ میری پرستش کریں گے اور عبادت میں میرے ساتھ کسی کو شریک نہیں کریں گے اسکے بعد جو لوگ اس نعمت کا کفران کریں گے وہ فاسق سمجھے جائیں گے۔

(۳) لَا تَهْتَبُوا وَلَا تَنُوحُوا وَلَا تَكُونُوا مِنَ الْمُعْتَدِينَ ۝

سست اور مغموم نہ ہو اگر تم الجہان پر جھے رہے تو تم ہی سر بلند اور غالب رہو گے۔

(۴) وَيَلْبَسُوا الْحُلُمَ الْأَخْيَارَ ۝

محض اللہ اور اس کے پیغمبر (اور مسلمانوں) کیلئے عزت و غلبہ ہے لیکن منافق اس کو نہیں سمجھتے۔

مذکورہ بالا آیتوں کے علاوہ آپ کو قرآن کریم میں بہتیری آیتیں ملیں گی جن میں اخروی انعامات کے سچے وعدوں کے ساتھ مسلمانوں کی اقتصادی معاشرتی اخلاقی عروج و ارتقار اور ان کے عزت و اقبال جاہ و جلال کا پر شکوہ وعدہ کیا گیا ہے تاریخ اسلام کے صفحات شاہد ہیں کہ یہ وعدہ پورا ہوا۔ امت اسلامی کا وہ دور سامنے رکھتے جب کہ قومیں اس کے افراد سے تھراتی تھیں تاج و تخت کے مالک ان سے لرزتے تھے ان کے نام سے بڑے بڑے مغرور اور سرکش دل کانپ اٹھتے تھے۔ جن کی حیرت انگیز قوت اور طاقت نے قیصر و کسری کے تخت الٹ دیئے دنیا کی سلطنتوں کے نقشے بدل دیئے جن کا دور حکومت بطریقہ حکمرانی آج بھی جہذب اور تمدن قوموں کیلئے اسوہ اور نمونہ ہے لیکن آج اسی جلیل القدر اور خیر الامم اسلامی قوم کا یہ حال ہے کہ اس کا وجود غیروں کیلئے باعث نفرت ہے وہ بے وزن

بے وقار ذلیل اور لپٹ ہے ہلاکت کے طوفان تباہی کے غار اضطراب کے غیر مختتم فتنوں میں مبتلا ہے آج سے دو سو  
 برس پہلے جو قومیں ذلیل و خوار کمزور اور لپٹ وحشی اور غیر مہذب محکوم اور غلام تھیں ان کو انتہائی ذلیل سمجھتی ہیں  
 ان کے کچلنے اور فنا کرنے کے درپے ہیں۔ اخلاق و آداب معاشرت تمدن غیرت اور حمیت اور دوسرے اسلامی  
 فضائل اور مذہبی شعارات جلانے کے بعد اسلامی امت کا وجود نہ ہونیکے برابر ہے۔ طرابلس۔ فلسطین۔ روس  
 افریقہ، چین، حبش، مصر کے مسلمانوں کی زبوں حالی کس سے پوشیدہ ہے؟ دور کیوں جائیے خود ہندوستان  
 کے مسلمانوں کی اقتصادی معاشرتی بد حالی۔ علمی پستی۔ مذہبی اور ایمانی کمزوری کا جائزہ کیجئے اور عبرت حاصل کیجئے  
 ترکی آزاد اور خود مختار ہے لیکن وہاں بھی اسلامی معاشرت اور تمدن مذہبی اعلیٰ غیرت جوش ایمانی اور قوت عمل مفقود  
 ہے اس نے یورپی تہذیب اور معاشرت میں غلو کو باعث نجات سمجھ لیا یورپ کی کورانہ تقلید کو ترقی اور اقبال کا کفیل  
 خیال کر کے مذہبی شعائر کو خیر بلبو کہہ دیا۔ عورتوں کو انتہائی آزادی دیدی ان کو مردوں کے مساوی حقوق دیئے  
 وہ "حقوق" جسے یورپ نے اپنے دل سے اخترع کیا تھا اور جس سے اب وہ خود نالاں اور پریشان ہے۔ مصر کے  
 عام مسلمانوں نے ترکی کی عملی تائید کی بلکہ اس سے ایک قدم آگے ہی سمجھنا چاہئے اور اب تو ایران نے بھی ترکی کی  
 تقلید شروع کر دی ہے۔ ہندوستان بھی اس نیک مقصد میں ان ممالک سے پیچھے نہیں ہے۔ روشن خیال طبقہ  
 کے مسلمان مردوں عورتوں کی مذہبی آزادی انگریزی تہذیب اور معاشرت سے شیفتگی۔ مشرقی تہذیب اور اسلامی  
 شعائر سے نفرت کے واقعات ان لوگوں پر مچتی نہیں ہیں جو مرزاہ زمانہ کالجوں مشن اسکولوں اور تعلیم یافتہ مسلمانوں  
 کی مجلسوں اور سوسائٹیوں سے تعلق رکھتے ہیں۔ مذہبی فرائض اور احکام اسلامی آداب اور شعائر کے ساتھ تمسخر  
 اور استہزار ان کا معمولی مشغلہ ہے ان پر عمل کرنا اور ان کی حرمت و عزت کرنی تو بڑی بات ہے۔ ہمارے خیال میں  
 فرائض اور واجبات سے نفرت اور بعد کا ایک سبب مذہب کے حقائق سے ناواقفیت اور لاعلمی بھی ہے جس کی  
 ذمہ داری اور جوابدہی ان منورین پر نہیں ہے بلکہ مذہبی پیشوا اور واعظین پر ہے جو اسلام اور اس کے سہل اور صاف  
 احکام کو ان تنورین کے سامنے اصلی اور حقیقی صورت میں پیش نہیں کرتے۔ ان احکام کے اسرار و غوامض فلسفے اور  
 حکمت نہیں بیان کرتے جس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ نئی روشنی والے ان فرائض و واجبات کو فضول اور عبث سمجھتے ہیں اور  
 تصنیع اوقات خیال کر کے مذاق اڑاتے ہیں۔ اس بے دینی اور الحاد لاندہبیت اور مادہ پرستی کے زمانہ میں مذہبی  
 رہنماؤں کی ذمہ داریاں بہت بڑھ گئی ہیں مگر افسوس ان کو اس کا احساس ہی نہیں ہے ان کو اپنی جتہ بندی کا فرگری  
 سے فرصت ہی نہیں ملتی کہ وہ اس طرف توجہ کریں ان کا اہم ترین فریضہ یہ ہونا چاہئے کہ الحاد و تزدیق کے بڑھتے  
 ہوئے سیلاب کو روکنے کی عملی سعی کریں۔ اپنے خطبوں اور تصنیفوں میں خصوصیت کے ساتھ دینی شعائر کے اسرار  
 و علل حکم و محاسن بیان فرمائیں۔ صرف دوزخ سے ڈرانے اور ہیبت کی خوشخبری سنانے پر کفایت نہ کریں بلکہ وہ  
 فوائد اور خوبیاں شعائر اسلامی کی بتائیں جو اجتماعی اور معاشرتی زندگی کے ساتھ قائم اور وابستہ ہیں اسلامی تعلیمات  
 اور شرعی حدود وغیرہ کو اس طرح پیش کریں کہ ان کو عقل سلیم اور روشن دماغ بلا تردد قبول کر لے مگر ساتھ ہی یہ

خیال رکھنا چاہئے کہ اس زمانے کے روشن خیال جاہل مفسرین قرآن اور مجتہدین کی طرح کسی اسلامی حکم کا ایسا فلسفہ بیان کرنے کی زحمت نہ اٹھائی جائے کہ وہ شرعی حکم روحانیت سے خالی ہو کر محض مادی رہ جائے جیسا کہ نماز کا فلسفہ اور حکمت بیان کرنے کے زعم میں اس کی مٹی ایسی خراب اور پلید کی جاتی ہے کہ وہ محض ڈنڈا اور اسلامی ورزش رہ جاتی ہے۔ نوذ بانڈ من ہنہ الجہالہ۔ پس اسی خیال کی بنا پر روزہ کی حکمت اور اس کے مختصر فضائل و احکام بیان کئے جاتے ہیں جس کے بعض حصے مقتبس ہیں۔

**روزے کی حکمت اور فلسفہ** | دنیا میں طرح طرح کی یادگاریں قائم کی جاتی ہیں اور ان کو انتہائی اہتمام کے ساتھ منایا جاتا ہے مثلاً قویں اور امتیں تخت نشینی اور تاج پوشی کو بہت اہم اور بڑی چیز سمجھ کر اس کی یاد تازہ رکھنے کیلئے اس کی تذکار قائم کرتی ہیں اسی طرح کسی ملک کی فتح کو اور کسی قوم کی تسخیر کو بڑا واقعہ سمجھ کر اس کی یاد میں خوشی کی جاتی ہے۔ کچھ دن ہوئے شاہ انگلستان کی سلور جوہلی سارے قلمرو میں بڑی دھوم سے منائی گئی۔ جس سے شہری اور دیہاتی جوان اور لورے چھوٹے اور بڑے مرد اور عورت سب واقف ہیں عنقریب شاہ دکن خلد اللہ بلکہ کا جشن سیمین انتہائی خوشی غیر معمولی مسرت و شادمانی کے ساتھ منایا جائیگا اور ابھی ابھی مولانا حالی مرحوم کی صد سالہ برسی منائی جا چکی ہے غرض کہ مہذب اور تمدن دینا نے بڑے بڑے اہم واقعات کی یاد زندہ رکھنے کے لئے ان کی یادگاریں قائم کیں جن کو نہایت شان و شوکت کے ساتھ انجام دیا جاتا ہے آئیے ہم بھی ٹوٹ لیں اور غور کریں کہ اسلام نے اپنے نام ایوانوں کو کونسی یادگار قائم کرنے کا حکم دیا ہے اور اس کی کیا صورت بتائی ہے۔

قرآن کریم نے ہمارے سامنے اگرچہ بہت سے نبیوں کی زندگیوں کو پیش کیا ہے لیکن حضرت ابراہیم علیہ السلام کی زندگی کے واقعات کو ایک خاص بزرگی اور شرف بخشا ہے قرآن کریم نے صاف کہہ دیا کہ اس کی دعوت ملت ابراہیمی کی تکمیل ہے۔ **قُلْ اِنِّیْ هَدٰی رَبِّیْ لَیْ صِرَاطٍ مُّسْتَقِیْمٍ دِیْنًا قِیْمًا مِّلَّةَ اِبْرٰهٖمَ حَنِیْفًا تَرَجِبَہٗ** کہہ دے مجھ کو میرے رب نے سیدھی راہ دکھائی ہے جو ٹھیک اور درست دین ہے یعنی ابراہیم کا دین جو سب کو چھوڑ کر خدا کے پورے تھے، اسی کا مل مشابہت اور اتباع کے لئے قرآن کریم نے حضرت ابراہیم علیہ السلام کے واقعات زندگی اور ہمارے پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کی حیات طیبہ کو دنیا کے لئے بطور اسوۂ حسنہ کے پیش کیا اور صرف انہی دونوں پیغمبروں کو یہ خاص عزت اور بزرگی حاصل ہوئی کہ ان کی پاک اور صاف زندگیوں کے لئے اسوۂ حسنہ کا لفظ استعمال کر کے دنیا کے سامنے ان کو بطور نمونہ پیش کیا۔

حضرت ابراہیم علیہ السلام نے اپنے اہل و عیال کو وادی غیر ذی زرع یعنی بے آب و گیاہ میدان میں آباد کیا اللہ تعالیٰ نے ان سے ان کے پیارے لڑکے کی قربانی چاہی باپ نے بیٹے سے منشا الہی ذکر کیا وہ بلا تردد فوراً تیار ہو گیا اور دونوں نے اس قربانی کو پیش کیا انہی جنسے امتحانات اور واقعات کی طرف اشارہ فرمایا گیا۔ **وَلَا ذِیْبَتٰلٰی اِبْرٰهٖمَ رَبِّہٖ یَکَلِمٰتٍ فَاَتَمَّہُمْ قَالَ اِنِّیْ جَاعِلُکَ لِلنَّاسِ اِمَامًا اللّٰہُ تَعَالٰی کُو اِسْمٰیہٗ دُو نُو نُو مَخْلَص**

بندوں کی مخلصانہ طاعتیں ایسی پسند آئیں کہ اس موقعہ کے تمام افعال و اعمال کو ہمیشہ کیلئے قائم کر دیا اور اس کی یاد  
 زندہ رکھنے کیلئے حج فرض کر دیا۔ وَ لِلّٰهِ عَلَى النَّاسِ حِجُّ الْبَيْتِ مَنِ اسْتَطَاعَ اِلَيْهِ سَبِيْلًا وَاَتَمُّوْا الْحَجَّ وَاَلْعُمْرَةَ لِلّٰهِ ۗ چنانچہ جب حج کا موسم آتا ہے تو اکتاف عالم سے کنگر لاکھوں پیروان ملت ابراہیمی اس وادی غیر  
 ذی زرع میں پہنچ جاتے ہیں اور وہ سب کچھ کرتے ہیں جو آج سے کئی ہزار سال پہلے پروردگار عالم کے دوپے اور  
 مخلص بندوں نے کیا تھا گویا اسوۂ ابراہیمی کی یادگار حج کے ذریعہ قائم کی گئی۔ حضرت ابراہیم نے اپنے رب سے دعا  
 فرمائی تھی کہ میری اولاد میں ایک ایسا پیغمبر بھیج جو ان کو تیری آیتیں پڑھ کر سنائے اور کتاب و حکمت کی تعلیم دی اور  
 ظاہری و باطنی نجاستوں سے پاک کرے، اللہ تعالیٰ نے ان کی دعا قبول فرمائی چنانچہ ایک ایسے وقت میں کہ دینا فسق  
 و عصیان کی تاریکی میں مبتلا تھی تمام عالم پر باطل کا تسلط تھا توحید کا روشن چہرہ کفر و شرک کی ظلمت میں مجتہب تھا دنیا  
 سے نیکیاں مفقود ہو چکی تھیں تمام زبردست اور متمدن قومیں جبروت خداوندی سے اعلان جنگ کر چکی تھیں عالم ارضی  
 یکسر شب تاریک ہو رہی تھی اسوۂ محمدی کی تجلی ہوئی جس کا پہلا منظر وہ تھا جبکہ صاحب اسوہ مادیات عالم سے  
 پاک اور ضروریات دنیاوی سے منزہ ہو کر کوہ فاران کے قدرتی اور غیر مصنوع تنگ و تاریک حجرے (غار حرا) میں عزلت  
 نشین ہو گیا تھا اور بھوکا پیاسا کئی کئی راتیں خدا کی یاد میں بسر کرتا تھا تا آنکہ کوہ حرے کے اس مقدس گوشہ نشین کو ایک  
 نور عطا ہوا جس نے تیرہ و تار غار کو روشن کر دیا وہ نور ہدایت و فرمان کا ایک تابندہ درخشندہ آفتاب تھا جس نے  
 ظلمت و تاریکی کی جگہ روشنی پھیلادی اور تمام عالم کو اس کی شعاعوں نے روشن کر دیا وہ نور عظیم جس نے عالم ارضی کو  
 منور کر دیا قرآن کریم تھا جس نے صدیوں کی بدیوں اور گمراہیوں کو دور کر دیا باطل اور طاغوتی قوتوں کو شکست دیری  
 غافل دلوں کو بیدار اور ہوشیار کر دیا کائنات ارضی کی تشنگی ہدایت کو سیراب کر دیا۔ قَدْ جَاءَكُمْ مِنَ اللّٰهِ نُورٌ وَّ  
 كِتَابٌ مُّبِيْنٌ يَهْدِيْ بِهٖ اللّٰهُ مَنِ اتَّبَعَ رِضْوَانَهُ سُبُلَ السَّلَامِ وَيُخْرِجُهُم مِّنَ الظُّلُمَاتِ اِلَى النُّوْرِ بِاِذْنِهٖ  
 وَيَهْدِيْهُمْ اِلَى صِرَاطٍ مُّسْتَقِيْمٍ ترجمہ: بیشک تمہارے پاس خدا کی طرف سے ایک نور ہدایت اور روشن کتاب  
 آچکی ہے جس کے ذریعہ اللہ پاک اپنی رضا کے طلبگاروں کو سلامتی کی راہیں دکھاتا ہے اور تاریکیوں سے نکال کر روشنی  
 میں لاتا ہے اور ان کو سیدھی راہ دکھاتا ہے۔

انسانی سعادت کا یہ مبارک پیغام جس کی تبلیغ عزلت نشین حرے کے سپرد ہوئی خدا کا یہ روح پرور کلام جو ایک  
 امی انسان کے منہ میں ڈالا گیا سب سے پہلے جس شب میں نازل ہوا وہ لیلة القدر تھی یعنی عزت و حرمت کی رات تھی۔  
 اَنَا نَزَّلْنَاهُ فِيْ لَيْلَةِ الْقَدْرِ وَمَا اَدْرَاكَ مَا لَيْلَةُ الْقَدْرِ لَيْلَةُ الْقَدْرِ خَيْرٌ مِّنَ الْفِ شَهْرِ تَنْزِلِ الْمَلٰٓئِكَةِ وَالرُّوحِ فِيْهَا  
 نَزَّلْنَاهُ مِنْ كُلِّ اَمْرٍ سَلَامٌ ۗ حتی مطلع الفجر ۗ اور یہ لیلة القدر جس مہینے میں آئی وہ رمضان المبارک کا مقدس  
 مہینہ تھا جس میں خلاق عالم کا مقدس کلام بندوں کو پہنچنا شروع ہوا جو ملتوں اور قوموں کی ہدایت اور امن و سعادت  
 کے ظہور کی یادگاری ہے۔ شَهْرُ رَمَضَانَ الَّذِيْ اُنزِلَ فِيْهِ الْقُرْاٰنُ هُدًى لِّلنَّاسِ وَبَيِّنٰتٍ مِّنَ الْهُدٰى وَ  
 الْقُرْاٰنِ ۗ رمضان کا مہینہ وہ ہے جس میں قرآن اترا جو لوگوں کیلئے ہدایت نامہ ہے اور گمراہی حق و باطل کی تیز کا کھلا نشان ہے

پس رمضان وہ مقدس مہینہ ہے جو خدا کی سب سے بڑی رحمت اور برکت اترنے کا ذریعہ بنا جس میں داعی اسلام حسب قوانین نبوت اس رحمت و برکت کے نزول کا بارگراں اٹھانے کیلئے لڈا نڈ نبوی سے مستغنی اور ضروریات مادی سے محترز اور مجتنب رہا پروردگار عالم کو اپنے محبوب اور مخلص بندے کی اس مہینہ میں سچی بندگی عزلت نشینی رُسنگی و تشنگی شب بیداری ایسی پسند آئی کہ دنیا میں اس کو بطور اسوہ حسنہ ہمیشہ زندہ رکھا پس جس طرح خالق ارض و سما نے دین جنینی کے پہلے داعی کما عمل حیات کو حج فرض کر کے قائم و دائم رکھا اس طرح اس میں قیام کے آخری داعی اور مکمل سلسلہ نبوت کے اسوہ کو بھی ہمیشہ زندہ رکھا آپ راتوں کو عبادت الہی میں مشغول رہتے تھے گھر چھوڑ کر تنہا ایک گوشہ میں عزلت نشین ہوتے تھے بسو کے پیاسے رہتے تھے۔ پس عاشقان رسول اور فدا یان اسوہ محمدی بھی رمضان کی راتوں میں قیام کرتے ہیں اور قرآن کی تلاوت اور سماع سے برکت اور رحمت طلب کرتے ہیں جو قرآن پاک کے نزول سے اس مہینہ کو حاصل ہوئی۔ شیفتگان سنت نبوی صبی اس مقدس ماہ میں اعتکاف کرنے کیلئے گھر چھوڑ کر مسجد میں خلوت گزریں ہو جاتے ہیں اس طرح ہر سال غار حرا کی یاد تازہ ہو جاتی ہے۔ مسلمانوں کو حکم دیا گیا کہ تم بھی بھوکے پیاسے رہو تاکہ تم کو بھی وہ برکتیں ملیں جو نزول قرآن کے بابرکت دنوں کیلئے مخصوص تھیں۔ خلاصہ یہ کہ ماہ رمضان نزول قرآن کی تذکار و یادگار ہے اور حامل قرآن علیہ الصلوٰۃ والتسلیم کی اسوہ حسنہ کی پیروی اور اتباع ہے جو آج تک قائم رہی اور ہمیشہ زندہ و قائم رہے گی۔

(۲) انسان میں دو قوتیں بہیمیہ اور ملکیہ ودلعت کی گئی ہیں اور یہ حقیقت ہے کہ قوت بہیمیہ کی شدت اور غلبہ قوت ملکیہ کے ظہور کو روکتی ہے پس قوت ملکیہ کے ظہور اور وجود کیلئے قوت بہیمیہ کا دباننا ضروری ہے اور یہ بھی ثابت شدہ امر ہے کہ قوت بہیمیہ کی شدت اور غلبہ کا سبب کھانا پینا اور لذائذ شہوانی و مادی میں انہماک ہے پس قوت بہیمیہ کو شکست دینے اور مغلوب کرنے کیلئے ضروری ہے کہ ان اسباب کو کم کیا جائے اسی لئے وہ تمام قوتیں جو انسان میں ملکتی حالت کے حصول اور ظہور کو پسند کرتی ہیں اختلاف مذاہب و اکتہ کے باوجود قوت بہیمیہ کی شدت و غلبہ کے وسائل و ذرائع کم کرنے پر متفق ہیں و نیز انسان کا اصلی مقصد یہ ہے کہ قوت بہیمیہ قوت ملکیہ کی اس طرح تابع اور مطیع ہو جائے کہ اس کے ہر اشارہ پر لبیک کہے اس کے رنگ میں رنگ جائے اور قوت ملکیہ اس پر اسکا برا اثر اور رنگ نہ چڑھنے دے مگر وہ اور ناپسند گھٹیا نقوش اور بری صورتیں ظاہر ہونے سے روکدے جسکی سبیل محض ایک ہے کہ قوت ملکیہ اس کے ساتھ سخاوت کرے اپنا اثر فعل۔ عمل صفت اسپر القاکر کے قوت بہیمیہ سے اس کی تعمیل کر لے اور قوت بہیمیہ بغیر تردد و انکار کے اسکو بجالائے اور ایسا ہی بار بار کرے تا آنکہ قوت بہیمیہ اس کی عادی ہو جائے اور ظاہر ہے کہ یہ صفات آثار عمل جن کے قبول کرنے پر قوت بہیمیہ کو مجبور کیا گیا ہے قوت ملکیہ کے خواص اور مرغوبات سے ہیں جن سے قوت بہیمیہ کو انتہائی بعد اور نفرت ہے یا بالفاظ دیگر وہ صفات اعمال آثار قوت بہیمیہ کی مققیات اور لذائذ شہوانی کے ترک و احتراز کی نوع سے ہے اور قوت ملکیہ کے آثار و صفات کا ظہور یعنی قوت بہیمیہ کے مققیات و مطلوبات اکل و شرب اور لذائذ نبوی کا چھوڑ دینا ہی صوم ہے خلاصہ یہ کہ روزہ ملکتی حالت کے ظہور کا نام ہے روزہ دار کا بدن انسان ہوتا ہے لیکن اس کی

روح فرشتوں کی زندگی گذارتی ہے جو کھانے پینے اور دیگر لذائذ مادی اور ضروریات دنیوی سے پاک ہیں جن کی زندگی کا مقصد محض احکام خداوندی کی تعمیل اور بجا آوری ہے اسی لئے روزہ دار بھی کھانا پینا چھوڑ دیتا ہے دنیوی ضروریات شہوانی لذائذ سے حسب قدرت الگ رہنے کی کوشش کرتا ہے کسی کی غیبت نہیں کرتا کسی کو برا نہیں کہتا کسی سے لڑائی جھگڑا نہیں کرتا برائی کا بدلہ نیکی کے ساتھ دیتا ہے۔

(۳) دنیا جانتی ہے کہ شکم پر رہنے کی حالت میں انسان کی عقل اس کا ذہن اس کی طبیعت اس کا دل اور دماغ وہ علمی اور ذہنی کام انجام نہیں دیکتے جو معدہ خالی ہونے کی صورت میں کر سکتے ہیں وہ شخص جس کا شکم خالی ہو حکمت آفرینی غور و فکر قابل و تدبیر معرفت الہی نکتہ رسی سے زیادہ بہرہ ور ہوتا ہے پس روزہ انسان کے دماغ کو جلا عقل کو روشنی طبیعت کو تازگی دل کو قوت پہنچانے کا بہترین ذریعہ ہے۔

(۴) انسان کا معدہ ایک چکی کی طرح ہے اگر چکی سے برابر کام لیتے رہیں یہاں تک کہ گھس کر بالکل چکنی ہو جائے تو وہ اپنا کام اچھی طرح نہیں کر سکتی تا وقتیکہ چھینی سے اس کے اندر دندانے بنا کر پینے کے قابل نہ بنا دی جائے یا اس مسافر کی طرح ہے جو منزل مقصود تک پہنچنے کیلئے تیزی سے مسافت طے کر رہا ہو اگر یہ مسافر رات دن لگاتار یکساں چلتا رہے تو یقیناً در ماندہ اور عاجز ہو کر مہت ہار جائیگا اور منزل مقصود تک نہیں پہنچ سکیگا پس اسی طرح اگر معدہ سے ہمیشہ یکساں کام لیتے رہیں اور کبھی آرام کرنے کا موقع نہ دیں کہ تازہ دم ہو کر اچھی طرح اپنا کام کر لے تو یقیناً کچھ مدت کے بعد اپنی اصلی حالت پر نہیں رہیگا اور غذا کو اس طرح نہیں ہضم کریگا کہ وہ جزو بدن بنے نتیجہ یہ ہوگا کہ صحت خراب اور برباد ہو جائیگی یہی وجہ ہے کہ شکم کی بیماریوں کے علاوہ دوسرے امراض میں بھی فاقہ بعض دفعہ دوا سے بڑھ کر فائدہ اور نفع پہنچاتا ہے پس ضرور ہے کہ صحت انسانی قائم رکھنے کیلئے اور بدن کو تازگی اور چستی پہنچانے کیلئے سال میں کچھ دن اس طرح گزارے جائیں کہ معدہ آرام کر لے اور تازہ دم ہو جائے اسی لئے تمام اطباء اور ڈاکٹر روزہ کو صحت انسانی کی بقا کا بہترین ذریعہ سمجھتے ہوئے اس اسلامی فریضہ کو نہایت اچھی چیز سمجھتے ہیں۔

(۵) یہ واقعہ ہے کہ نفس امارہ انسانی عقل پر مسلط اور حاکم اور عقل محکوم و مغلوب ہے پس روزہ دار کا اپنے خالق اور مالک کی اطاعت میں اپنے کو دنیوی لذتوں سے باز رکھنا اس امر کی روشن دلیل ہے کہ اس کی عقل نفس امارہ پر غالب اور مسلط ہو گئی ایسی حالت میں نفس امارہ اس بات سے مایوس اور ناامید ہو جائیگا کہ عقل ان محرمات شرعیہ میں جو سر اسر باعث ضرر و نقصان ہیں نفس امارہ کے اشارہ اور حکم پر ہے اور اچھی طرح سمجھ جائیگا کہ جب روزہ دار کی عقل پر میں غالب نہ ہو سکا یعنی جب اس نے اپنی ذاتی مفید اور نفع بخش کھانے پینے کی چیزوں کو بھی ترک کر دیا اور اپنی بیوی کی صحبت و مباشرت سے بھی مجتنب و محترز رہا جس میں نہ تو کوئی شرعی نقصان نہ دنیاوی تو یہ کیونکر ہو سکتا ہے کہ اس کی عقل غیر کے کھانے پینے

کی اشیا کی طرف اس کی رضا کے بغیر لپکے اور اس ظلم و عدوان مکروہ اور قبیح کام میں میری اطاعت کرے یا وہ صاحب عقل شراب کیونکر پی سکتا ہے جو عقل کو زائل کرنے کے ساتھ انسانی شرافت قدر و منزلت کو نقصان پہنچاتی ہے یا وہ صاحب عقل کسی دوسرے کی بیوی بیٹی پر بری نگاہ کس طرح ڈال سکتا ہے جس میں بیسیوں مفاسد ہیں اسی لئے فرمایا گیا الصَّيَامُ جُنَّةٌ یعنی روزہ برائیوں سے بچانے کا ذریعہ ہے۔ پھر اگر پیروان رسول کی اس حالت اور اس نقشہ پر جب وہ رمضان میں آفتاب غروب ہونے سے پہلے روزہ افطار کرنے کی انتظار میں بیٹھتے ہیں اور ان کے سامنے انواع و اقسام کے لذیذ اور عمدہ کھانے بہتر سے بہتر پینے کی چیزیں چینی ہوئی ہوتی ہیں جن کی طرف ان کی پرشوق نگاہیں لگی ہوئی رہتی ہیں اور باوجود اس کے کسی کو اس بات کا خیال اور تصور بھی نہیں ہوتا کہ وہ ایک لقمہ یا پانی اور شربت کا ایک قطرہ غروب آفتاب سے پہلے منہ میں ڈال لے غور کیا جائے تو اقرار کرنا پڑے گا کہ ان روزہ داروں سے بڑھ کر اپنے رسول کی اطاعت اور فرمانبرداری میں نفس امارہ کو قابو میں رکھنے والا کوئی بھی نہیں ہوگا یہیں سے ایک دوسری بات بھی واضح ہو گئی کہ جو مرد بد بختی اور شقاوت کے باعث شہوت پرستی اور لذت اندوزی کی حرص میں روزہ نہ رکھتا ہو خرم و عزم جیسی اعلیٰ اور بلند صفات کے ساتھ موصوف کئے جانے کا اہل اور مستحق نہیں ہے بلکہ اس کو ضعیف العقل پست ہمت پیٹ کا بندہ خواہش کا غلام کہا جائیگا بلکہ سمجھنا چاہئے کہ ایک روزہ رکھنے والی عورت غیر روزہ دار مرد سے عقل و ہمت و عزم و خرم شہادت میں بڑھی ہوئی ہے۔

(۶) روزہ کی وجہ سے امر اور ذمی مقدرت لوگوں کے دلوں میں فقیروں مسکینوں محتاجوں یتیموں یواؤں ابا بچوں کے ساتھ سلوک اور اچھا برتاؤ کرنیکا جذبہ پیدا ہوتا ہے۔ روزہ دار جب بھوک پیاس کی تکلیف اور کرب محسوس کرتا ہے اور محض ایک وقت کھانا نہ کھانے کی وجہ سے سید کمزور اور پریشان ہو جاتا ہے تو اس کو اپنے ان ہم جنسوں کی فاقہ کشی اور گرسنگی کا خیال آتا ہے جو کئی کئی دن فاقہ کر کے گزار دیتے ہیں جن کے گھروں میں کئی کئی دن تک آگ نہیں جلتی جو ایک ایک ٹکڑے کیلئے در بدر بارے پھرتے ہیں وہ ان پر ترس کھاتا ہے۔ اس کا دل نرم ہو جاتا ہے احسان اور سلوک کرنیکی زبردست خواہش پیدا ہوتی ہے ایک وہ شخص جو عیش و عشرت کا دلدادہ ناز و نعم کا پروردہ ہو اگر کبھی روزہ نہ رکھے تو عمر بھر اسکو بھوک پیاس کی تکلیف کا احساس نہیں ہوگا وہ نہیں سمجھ سکتا کہ بھوک اور پیاس کیا بلا ہے ایسی صورت میں اگر اس کے سامنے کوئی بھوکا پیاسا فاقہ کش شخص دست سوال دراز کرے اور بھوک پیاس کی تکلیف ظاہر کرے امداد کا طلبگار ہو تو اس مالدار پر اس کا ذرہ برابر اثر نہیں ہوگا جس نے کبھی اس تکلیف کو خواب میں بھی نہیں محسوس کیا پس اس کے دل میں اس بھوکے انسان کے ساتھ سلوک اور ہمدردی کا جذبہ نہیں پیدا ہو سکتا معلوم ہوا کہ جس روزہ محتاجوں اور مسکینوں کے ساتھ احسان کرنے کا بہترین معلم اور باعث ہے

(۷) بہتر سے ایسے لوگ ہوتے ہیں جنکو جماع اور مباشرت کی پوری قوت ہوتی ہے حتیٰ کہ بیوی نہ ہونے کی صورت میں

حرام کاری کے ارتکاب کا خوف ہوتا ہے مگر وہ غریب ہونے کی وجہ سے نکاح کرنے کی صورت میں عورت کے مہر اور نان نفقہ کے متحمل نہیں ہو سکتے اسلئے نکاح کر کے حلال صحبت کرنے سے مجبور ہوتے ہیں۔ ایسے لوگوں کے لئے شہوت اور خواہش مباشرت دبانے اور کمزور کرنے کا بہترین علاج اور ذریعہ روزہ ہے اسی لئے اسلام نے ایسے لوگوں کو نہ استمنا بالید (مشت زنی) کی اجازت دی نہ متعہ کی نہ حسی ہونیکی نہ کسی دوا کے ذریعہ شہوت کم کرنے کی بلکہ ایک نہایت مفید اور اچھا علاج بتایا جو مذکورہ بالا ضرورت پوری کرنے کے ساتھ ایک افضل اور اہم ترین عبادت بھی ہے۔ یا معشر الشباب من استطاع منکم الباءة فلیتزوج فانہ اعض للبصر وا حصن للفرج ومن لم یستطع فعلیہ بالصوم فانہ لہ وجاء (صحیحین) نوجوانو! تم میں سے جو شخص عورت کا نان و نفقہ مہر کا متحمل ہونگی وجہ سے نکاح کر کے حلال طریقہ پر جماع اور مباشرت کی قدرت رکھتا ہو وہ نکاح کرے کہ نکاح نظر کو نیچی اور سپت کرنیوالا ہے اور حرام کاری سے بچا نیوالا ہے اور جس شخص کو قدرت نہ ہو وہ روزے رکھے کہ اس کے ذریعہ جماع کی خواہش کمزور ہو جاتی ہے۔

**رمضان کے فضائل** | یہ شتہ نمونہ از خرداری روزہ کے فوائد اور منافع پیش کر دیئے گئے ہیں جن کا زیادہ تر تعلق ہماری موجودہ زندگی کے مختلف شعبوں سے ہے وہ حضرات جو اپنے تئیں روشن خیال بیدار مغز روشن ضمیر متشور تصور کرتے ہیں جو یورپین تہذیب و تمدن کے دلدادہ ہیں جن کے خیال میں اسلامی احکام اور فرائض کی تعمیل تضرع اوقات اور ترقی و عروج سے مانع ہے اگر انصاف کی نظر اور عقل سے دیکھیں تو ان کے لئے اسی قدر بس اور کافی ہے۔ اب ہم چاہتے ہیں کہ رمضان کے وہ فضائل اور منافع مختصر طور پر ذکر کریں جو صحیح احادیث سے ثابت ہیں ان کے علاوہ فضائل رمضان کی بہتری حدیثیں ہیں جو صحاح اور سنن مسانید معاجم کی کتابوں میں مذکور ہیں۔

(۱) اذا دخل رمضان فتحت ابواب السماء وفي رواية فتحت ابواب الجنة وغلقت ابواب جہنم وسلسلت الشياطين وفي رواية فتحت ابواب الرحمة (صحیحین) جب رمضان کا مہینہ شروع ہوتا ہے تو آسمان کے دروازے اور ایک روایت میں کہ بہشت کے دروازے کھول دیئے جاتے ہیں اور دوزخ کے دروازے بند کر دیئے جاتے ہیں اور شیاطین قید کر دیئے جاتے ہیں اور دوسری روایت کے مطابق رحمت کے دروازے کھول دیئے جاتے ہیں۔

علمائے لکھا ہے کہ جنت یا آسمان یا رحمت کے دروازوں کا کھولنا اور اسی طرح دوزخ کے دروازوں کا بند کرنا اور شیاطین کا زنجیروں میں جکڑ دیا جانا حقیقت ہے مجاز اور کنایہ پر محمول کرنے کی ضرورت نہیں ہے اور بعض علمائے مجاز پر محمول کرتے ہوئے یہ مطلب بیان کیا ہے کہ آسمان کے دروازوں کا کھولنا نزول رحمت سے کنایہ ہے اور جنت کے دروازوں کے کھولنے سے اچھے اور نیک کاموں کی توفیق دینی مراد ہے اور دوزخ کے دروازوں کا بند کرنا کنایہ ہے روزہ داروں کا نفسانی خواہشوں کے دبانے کے باعث معاصی اور طغیانی سے خلاصی پانے سے اسی کو شاہ صاحب نے حجۃ اللہ میں زیادہ تفصیل اور وضاحت سے بیان فرمایا ہے کہ مسلمانوں کا روزہ رکھنا راتوں میں قیام کرنا اور شیعیگان سنت نبویہ کا انوار الہی میں غوطہ زن ہونا اور ان کی دعاؤں کا اثر دوسروں تک پہنچانا ان کے نور کا پر تو دوسرے مسلمانوں پر پڑنا ان کی برکتوں سے تمام



مسلمانوں کا مستفیض ہونا اور ہر مسلمان کا حسب توفیق واستعداد نیک اور اچھے عمل کرنا اور ہلاکت و تباہی میں ڈالنے والی برائیوں سے بچنا گویا ان پر جنت کے دروازوں کا کھول دینا اور دوزخ کے دروازوں کا بند کر دینا ہے کیونکہ یہی چیزیں دوزخ سے بچا کر جنت میں لیجانے والی ہیں اسی طرح جب قوت ہیمیہ دبا دی گئی اور اس کا اثر اور عمل ظاہر نہیں ہوا اور تمام مسلمان اچھے کاموں میں مشغول ہو گئے اور قوت ملکیہ کے آثار و اعمال کا ظہور ہوا تو سمجھنا چاہئے کہ برائیوں پر براہِ نکتہ کرنے والے نیک کاموں سے باز رکھنے والے شیاطین قید کر دیئے گئے۔

(۲) من صام رمضان ایماناً واحتساباً باعفوا له ما تقدم من ذنبه، جس نے رمضان کے روزے ایمان اور اجر و ثواب کی نیت سے رکھے اس کے اگلے گناہ معاف کر دیئے جائیں گے۔ ہر چھوٹے بڑے شرعی کام اور عبادت کی صحت اور مقبولیت کیلئے نیت اخلاص شرط ہے اسی طرف اس حدیث میں اشارہ ہے۔

(۳) کل عمل بن آدم یضعف الا حسنة بعترا امثالها الى سبعمائة ضعف قال الله تعالیٰ الا الصوم فانه لی وانا اجزی بیدع شهوته وطعامه من اجلی للصائم فرحان فرحته عند فطره وفرحته عند لقاء ربه ویکلوف فم الصائم اطیب عند الله من ریح المسک والصیام جنة الحدیث، انسان کے ہر نیک عمل کا دس گنا ثواب ملتا ہے اور یہ ثواب سات سو گنا تک بھی بڑھا دیا جاتا ہے اللہ فرماتا ہے روزے کا حکم ثواب کے بارے میں جدا گانہ ہے اس کا اجر و ثواب بے شمار ہے بندہ میرے ہی لئے روزہ رکھتا ہے میں ہی اس کا بدلہ دوں گا وہ محض میری خاطر اپنی خواہش کی چیزوں اور کھانے پینے کو چھوڑ دیتا ہے روزہ دار کو دو خوشی ہے ایک طبعی افطار کے وقت دوسری نغشی شی جب اسکو خدا کا دیدار حاصل ہوگا اس کے منہ کی بواشہ کے نزدیک مشک سے بھی بڑھ کر ہے اور روزہ برے کاموں اور عذاب الہی سے بچاؤ اور ڈھال ہے۔

افسوس ہے ایسے لوگوں پر جو اس بابرکت اور مقدس مہینہ کو لہو و لعب فسق و فجور عصیان و طغیان برائی اور بیجائی غفلت اور بے پروائی میں گزار دیتے ہیں اور اس مبارک مہینہ کی رحمتوں اور برکتوں کو ڈھونڈنے کی کوشش نہیں کرتے۔ کتنے مسلمان ہیں جو روزہ نہیں رکھتے اور اس سے بچنے کیلئے طرح طرح کے حیلے اور بہانے ڈھونڈتے ہیں بعض لوگ ایسے بھی ہیں جو رمضان کا مہینہ دور کے عزیزوں اور رشتہ داروں سے ملنے کیلئے مخصوص کر لیتے ہیں اور رمضان میں مسافر بن کر سارا مہینہ اسی سفر میں بغیر روزہ کے گزار دیتے ہیں اگر کوئی پوچھ بیٹھتا ہے تو سفر کا عند پیش کر دیتے ہیں دنیا میں انسانوں کو دھوکا دینے کیلئے بیماری اور سفر کے بہانے کام آجائیں گے مگر خالق عالم ظاہر اور باطن دل اور زبان کی حالتوں سے آگاہ ہے اس کے سامنے کیا جواب دینگے؟ بڑے بڑے شہروں میں جہاں مختلف قسم کے کارخانے اور ملیں ہیں اور کالجوں یونیورسٹیوں میں ہزاروں نوجوان ایسے ملیں گے جو روزے نہیں رکھتے اور روزے رکھنے والوں کے ساتھ تمسخر اور محول کرتے ہیں ایک وہ لوگ بھی تھے کہ سفر میں جہاؤ کے موقع پر آنکھوں کے افطار کر دینے اور افطار کی رخصت و اجازت ملنے کے بعد بھی روزہ چھوڑنے میں تردد کرتے تھے۔ اسلامی شعائر اور دینی فرائض سے محبت و شیفتگی اور جہد و نفرت کے دونوں دور پر نظر ڈالے کس قدر عبرت خیز ہے انہی فرائض و واجبات کی محبت و اتباع نے ان کو بام عروج تک پہنچایا اور آج ان کی تعمیل کو تضيغ اوقات اور تکلیف مالا یطاق سمجھ کر ترقی سے مانع سمجھا جاتا ہے لیکن باوجود چھوڑ دینے کے اسی ذلت

اور یہی غلامی و عبودیت میں گھرے ہوئے ہیں بلکہ بدترین انسان دوسروں کی نظروں میں ذلیل انسان بنے ہوئے

ہیں۔ اللهم ارحم وتب علينا انك انت التواب الرحيم

رمضان کے مسائل و احکام۔ رویت ہلال | اسلام ایک عالمگیر مذہب ہے تمام بنی نوع انسان کی اصلاح

و ترتیب رشد و ہدایت کیلئے آیا ہے خواہ عرب کے ہوں یا عجم کے جاہل ہوں یا عالم دیہاتی ہوں یا شہری۔ پس ضروری ہے کہ اس کے اصول آسان اور سہل ہوں جن کو ہر شخص ہر زمانہ میں سمجھ کر عمل پیرا ہو سکے یہی وجہ ہے کہ اسلام نے سال کا حساب قمری مہینوں سے رکھا اسلئے قمری مہینوں کا حساب بہت آسان ہے ہر شخص بغیر کسی زحمت و دشواری کے معلوم کر سکتا ہے کہ قمری مہینہ کب سے شروع ہوا اور کب ختم ہوا کیونکہ قمری مہینہ ایک ہلال سے دوسرے تک پورا ہو جاتا ہے جس میں کم از کم ۲۹ دن اور زیادہ سے زیادہ ۳۰ دن ہوتے ہیں اس لئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ صوموا لرؤیتہ و افطروا لرؤیتہ۔ فان غم علیکم فامکلو اعداء شعبان ثلاثین (صحیحین) چاند دیکھ کر روزہ رکھنا شروع کرو اور شوال کا چاند دیکھ کر افطار کرو۔ اگر مطلع ابراؤد ہو تو شعبان کی تیس دن کی گنتی پوری کرو۔

شہادت رویت ہلال | رمضان کا چاند دیکھنے کیلئے ایک ثقہ معتبر مسلمان کی گواہی کافی ہے اگر اس نے گواہی دی کہ میں نے چاند دیکھ لیا تو اس کی گواہی کا اعتبار کیا جائیگا اور سب مسلمان کو روزہ رکھنا ہوگا۔

(۱) عن ابن عباس قال جاء اعرابی الى النبي صلى الله عليه وسلم فقال اني رايت الهلال يعني هلال رمضان فقال اشهدان لا اله الا الله قال نعم قال اشهدان محمد رسول الله قال نعم فقال يا بلال اذن في الناس ان يصوموا هذا راوداد و ترمذی نائی ابن ماجہ ابن عباس فرماتے ہیں ایک دیہاتی نے آپ کے سامنے شہادت دی کہ میں نے رمضان کا چاند دیکھ لیا آپ نے فرمایا کیا تو خدا کی وحدانیت اور میری رسالت کا اقرار کرتا ہے اس نے کہا ہاں آپ نے بلال کو حکم دیا کہ کل روزہ رکھنے کا اعلان کر دیں۔

(۲) عن ابن عمر قال تراءى الناس الهلال فاخبرت رسول الله صلى الله عليه وسلم اني رايت فصام وامر الناس بصيامه (ابوداؤد دارقطنی ابن جان) ابن عمر فرماتے ہیں لوگ چاند دیکھنے کی کوشش کر رہے تھے جن میں میں بھی تھا میں نے حضور سے عرض کیا کہ میں نے چاند دیکھ لیا آپ نے خود روزہ رکھا اور لوگوں کو روزہ رکھنے کا حکم دیا۔

علامہ شوکانی نیل الاوطار میں ان دونوں حدیثوں کے تحت میں فرماتے ہیں والحمد للہ ان یدلان علی ہا تقبل شہادة الواحد فی دخول رمضان و رمضان کے آخر میں روزہ ترک کرنے کیلئے یعنی شوال کے چاند کیلئے ایک آدمی کی شہادت کافی نہیں ہے بلکہ شہادت کے عام قاعدہ کے مطابق دو ثقہ معتبر گواہوں کی ضرورت ہے جب یہ دو معتبر آدمی گواہی دیں کہ ہم نے اتنیس رمضان کو چاند دیکھ لیا ہے تو ان کی شہادت کا اعتبار کر کے سمجھا جائیگا کہ رمضان کا مہینہ ختم ہو گیا ہے امام ابو ثور کے علاوہ تمام علماء اس مسئلہ میں متفق ہیں امام نووی فرماتے ہیں لا تجوز شہادة عدل واحد علی ہلال شوال عند جمیع العلماء الا با ثور فجوزہ بعدل و تمام علماء اپنے دعویٰ کی دلیل میں مسند احمد ابو داؤد کی یہ حدیث پیش کرتے ہیں۔ عن رجل من اصحاب النبي صلى الله عليه وسلم قال اختلف الناس في اخرويم من رمضان فقدم اعرابيان فشهدا

عندالنبی صلی اللہ علیہ وسلم باللہ لاهلا الہلال امس عشیۃ فامر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم الناس ان یفطروا  
وزاد فی روایتہ وان یغدوا الی مصلاہم یعنی ایک مرتبہ رمضان کے آخری دن میں اختلاف ہو گیا دو دیہاتی آنحضرت  
صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوئے اور انہوں نے آپ کے سامنے حلیفہ شہادت دی کہ ہم نے کل شام کو شوال کا چاند دیکھا  
ہے آپ نے حکم دیا کہ روزہ افطار کرو اور عید کی نماز کیلئے عید گاہ چلو۔

**مشکوٰۃ دن میں روزے کا حکم** شعبان کی تیسویں رات کو غبار یا بادل کی وجہ سے مطلع صاف نہ ہو اور چاند  
دکھائی نہ دے تو وہ رات شعبان کی ہوگی اور اس سے اگلا دن شعبان کا سمجھا جائیگا اور اس دن روزہ رکھنا جائز نہیں ہوگا  
فرمایا فان غم علیکم فامکلو اعدۃ شعبان ثلاثین (صحیحین) پس غبار یا ابر کی وجہ سے چاند نہ دیکھنے کی صورت میں یہ  
خیال کر کے روزہ رکھنا کہ اگر کہیں سے چاند کی خبر آگئی تو یہ روزہ رمضان کا ہو جائیگا ورنہ نفل ہوگا غلط اور باطل ہے۔ عمار  
بن یاسر صحابی فرماتے ہیں جس نے شک کے دن میں روزہ رکھا اُس نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نافرمانی کی (ابوداؤد نسائی  
ترمذی ابن ماجہ) حاصل یہ ہے کہ شعبان کی آخری تاریخ مشکوٰۃ ہو تو اس میں روزہ نہ رکھا جائے اور اس کو رمضان میں نہ  
شمار کیا جائے۔ چاند کو چھوٹا بڑا دیکھ کر بھی شک نہیں کرنا چاہئے بلکہ جس روز چاند دیکھا گیا ہے اسی دن کا سمجھنا چاہئے  
اسی طرح رمضان کے استقبال میں چاند دیکھنے سے پہلے ایک یا دو روزے رکھنا تا جا کر ہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس  
سے منع فرمایا ہے ہاں اگر کسی اور دنوں میں نفل روزہ رکھنے کی عادت تھی اتفاقاً نہ رکھ سکا یا کسی شخص کی سہرا خزاہ میں نفل روزے  
رکھنے کی عادت ہے تو ایسی صورت میں اجازت ہے کہ وہ آخری تاریخوں میں روزے رکھے۔

**دوسرے شہروالوں کی شہادت رویت ہلال** اگر کسی مقام پر رمضان یا شوال کا چاند دیکھا گیا تو دوسرے  
شہر اور ملک والے روزہ یا افطار میں ان کی شہادت پر عمل کریں یا نہیں اس بارے میں علمائے امت کے مختلف اقوال ہیں جنکو  
حافظ نے فتح الباری میں اور علامہ شوکانی نے نیل الاوطار میں ذکر کیا ہے ابن عباس رضی اللہ عنہ کی ایک مشہور حدیث ہے  
جسکو امام المحدثین امام بخاری کے علاوہ امام مسلم ابو داؤد ترمذی نسائی وغیرہم نے روایت کیا ہے اس حدیث کا خلاصہ یہ ہے  
کریمہ تابعی کہتے ہیں میں ایک ضرورت سے شام گیا وہاں سب نے جمعہ کو روزہ رکھا۔ رمضان کے آخری دنوں میں مدینہ واپس  
پہنچا حضرت عبداللہ بن عباس سے ملاقات ہوئی رمضان کے چاند کا ذکر آیا تو فرمایا تم نے چاند کب دیکھا میں نے کہا جمعہ کی رات  
میں فرمایا تم نے خود دیکھا میں نے کہا ہاں اور دوسرے لوگوں نے بھی دیکھا اور ان سب نے روزہ رکھا اور حضرت معاویہ نے  
بھی روزہ رکھا فرمایا ہم نے ہفتہ کی رات میں دیکھا ہے ہم تیس روزے پورے کرینگے یا یہ کہ چاند دیکھ لیں کریم نے کہا کیا حضرت معاویہ  
کا چاند دیکھنا اور روزہ رکھنا آپ کیلئے کافی نہیں ہے فرمایا نہیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ہمیں ایسا ہی حکم کیا ہے۔  
علامہ شوکانی نے اس حدیث پر بحث کرتے ہوئے مالکیہ کے قول کو ترجیح دی ہے اور اسی کو قابل اعتماد ٹھہرایا ہے یعنی جس طرح  
ایک شہر کے مسلمانوں کی شہادت ایک دوسرے کیلئے معتبر اور قابل اعتماد ہے اسی طرح ایک شہروالوں کی شہادت دوسرے  
تمام شہروں اور ملکوں کیلئے مطلقاً معتبر ہوگی۔ لیکن صحیح مذہب اس بارے میں یہ ہے کہ ایک شہروالوں کی شہادت  
دوسرے شہروالوں کیلئے مطلقاً معتبر نہیں ہوگی بلکہ اسی وقت معتبر ہوگی جب ان مختلف شہروں کے درمیان اس قدر دوری اور

مسافت نہ ہو جس سے اختلاف مطلع متحقق ہو یعنی اگر دو شہر وہیں اتنی دوری ہو کہ ایک شہر میں چاند دیکھا جاتا ہے اور دوسرے میں نہیں دیکھا جاتا تو ان دونوں شہروں میں سے ایک شہر کا چاند دیکھنا دوسرے شہر کیلئے معتبر اور قابل عمل نہیں ہوگا اور اگر اتنی دوری ہو کہ اختلاف مطلع نہ متحقق ہوتا ہو تو ایک شہر والوں کی شہادت چاند دوسرے شہر والوں کیلئے معتبر ہو جائیگی۔ ہذا ما عنہ فی اللہ اعلم اگر چاند قبل زوال آفتاب دیکھا گیا تو گزشتہ رات کا ہوگا رمضان کا ہو تو روزہ رکھنا چاہئے اور شوال کا ہو تو افطار کر دینا چاہئے اور اگر بعد زوال دیکھا گیا تو آئندہ رات کا ہوگا رمضان کی صورت میں روزہ نہیں رکھنا چاہئے اور شوال کا ہو تو افطار نہیں کرنا چاہئے۔

**تارکے ذریعہ روت ہلال کی خبر کا حکم** کسی شہر سے چاند دیکھنے کی خبر بذریعہ تارکے تو وہ معتبر اور لائق قبول نہیں ہے خواہ رمضان کے چاند کی خبر ہو یا شوال یا بقرہ عید کی وجہ یہ ہے کہ حکم تار میں کافر اور مسلمان دونوں ملازم ہوتے ہیں اور بعض جگہ صرف مسلمان یا صرف کافر ہوتے ہیں اور عید الفطر کی خبر شہادت ہے جس کے شرائط یہاں مفقود ہیں اور ہلال رمضان کی خبر اگرچہ شہادت نہیں ہے مگر کافر ملازمین کی صورت میں ان کی خبر شرعی اور دینی امور میں معتبر نہیں ہوتی اور مسلمان ملازمین کی صورت میں غیر مقبول ہونے کی وجہ یہ ہے کہ یہ خبر غائبہ ہے جس سے یہ معلوم ہو جائے کہ یہ خبر اس شخص کی ہے جس کو ہم خبر سمجھتے ہیں جیسے اگر کوئی کتابتہ خبر دے تو معتبر ہونے کیلئے ضروری ہے کہ مکتوب الیہ کا تب کے حقا کو پہچاننا ہو اور یہ بات تارکے ذریعہ خبر دینے کی صورت میں نہیں پائی جاتی۔

**روزہ کی نیت کا حکم** ہر عبادت کی صحت کیلئے نیت شرعی شرط ہے پس روزہ کی صحت بھی نیت شرعی کے ساتھ مشروط ہے خواہ روزہ نفلی ہو یا فرضی رمضان کا ہو یا نذر کا ادا ہو یا قضا۔ اور نفلی روزہ کے علاوہ ہر قسم کے روزے کیلئے صبح صادق طلوع ہونے سے پہلے نیت کر لینا ضروری ہے بخلاف نفلی روزے کے کہ اگر آفتاب ڈھلنے سے پہلے بھی نیت کر لی تو روزہ صحیح ہو جائیگا۔ والیہ ذہب لشفعی واحمد اسحاق وهو الراجح عند شیخنا لما صرح به فی شرح الترمذی من لم یجمع الصیام قبل الفجر فلا صیام لہ (ترمذی وغیرہ) جس نے صبح صادق طلوع ہونے سے پہلے روزے کی نیت نہیں کی اس کا روزہ صحیح نہیں ہوگا۔ اس حدیث کے مرفوع اور موقوف ہونے میں اختلاف ہے صحیح اور راجح اس حدیث کا مرفوع ہونا ہے لکنما حقق الشوکانی فی النیل وابن حزم فی المحلی ہ یہ حدیث فرض اور نفل ہر قسم کے روزوں کو شامل ہے مگر نفلی روزہ اس حدیث کے حکم سے مستثنیٰ ہے حضرت عائشہ فرماتی ہیں۔ کان النبی صلی اللہ علیہ وسلم یاتینی ویقول اعدک غدا فاقول لا یقول انی صائم و فی روایتہ انی اذا الصائم یعنی حضرت میرے پاس آتے اور پوچھتے کیا صبح کا کھانا ہے؟ میں عرض کرتی نہیں آپ فرماتے میں اب روزہ رکھوں گا۔

واما ما روی عن سلمۃ بن الاکوع ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم امر رجلا من اسلم ان اذن فی الناس اذ فرض صوم عاشوراء الاکل من اکل فلیسک ومن لم یاکل فلیصم اخرجہ البخاری وغیرہ فاجیب عنہ بانہا صحیح النیت فی النہار لان الظاہر ان صوم عاشوراء انزلت فرضیتہ فی النہار فصار الرجوع الی اللیل غیر مقدور والنزاع فیما کان مقدورا فیخص بجواز مثل ہذا الصورة اعنی من ظہر لہ وجوب الصیام علیہ من النہار فامل ہر روزہ کیلئے نیت ضروری ہے صرف پہلی بات کی نیت

تمام روزوں کیلئے کافی نہیں ہوگی اور نیت زبان سے لفظوں میں کہنے کی ضرورت نہیں ہے دل میں نیت کر لینا کافی ہے۔

**سحری کھانے کی فضیلت** | آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تمہارا تمہارا فان فی السحور بركة (یعین) سحری کھایا کرو سحری کھانے میں بركت ہے دوسری حدیث میں آپ نے فرمایا فصل ما بین صیامنا و صیام اهل الكتاب اكله السحر

(مسلم) ہمارے روزہ اور اہل کتاب (عیسائی یہودی) کے روزہ کے درمیان فرق کرنیوالی چیز سحری کھانا ہے یعنی وہ بغیر سحری کھائے ہوئے روزہ رکھتے ہیں۔ سحری کھانے کی فضیلت میں اور حدیثیں بھی آئی ہیں ان سب سے معلوم ہوتا ہے کہ سحری کھانا باعث خیر و بركت ہے اس میں کیا شک ہے کہ سحری کھانے والے کو بہ نسبت سحری نہ کھانے والے کے بھوک اور پیاس کی تکلیف کم محسوس ہوتی ہے وہ زیادہ کمزور اور پریشان نہیں ہوتا۔ ذکر الہی تلاوت قرآن اور نماز وغیرہ میں چست رہتا ہے اور یہ بھی معلوم ہوا کہ ہمارے روزہ اور یہودیوں عیسائیوں کے روزہ کے درمیان ماہ الامتیاز چیز سحری ہے اسلئے سحری چھوڑنی نہیں چاہئے۔ کچھ نہیں تو ایک کھجور اور اگر یہ بھی میسر نہ ہو تو ایک گھونٹ پانی ہی سحری کی وقت پلینا چاہئے۔

**سحری دیر کر کے کھانے کی مسنونیت اور فضیلت**۔ | آج کل عام طور پر لوگ اس ڈر سے کہ آخر شب میں بیدار

نہ ہو سکیں گے اور اس صورت میں سارے گھر والے بغیر سحری روزہ رکھیں گے ایک یا دو بجے شب میں ہی سحری کھالیا کرتے ہیں یا نصف رات کو سحری کا وقت سمجھ کر بھی بعض لوگ ایسا ہی کرتے ہیں اور جب مختلف غذاؤں سے اچھی طرح شکم پُر کر لیتے ہیں اور پانچ وغیرہ سے فارغ ہو کر سوتے ہیں تو کھانے کے نشہ میں خوب گہری اور زبردست نیند آنے کے باعث فجر کی نماز اول وقت غلٹ میں تو ادا کرنا درکنار آخر وقت میں بھی نہیں پڑھ سکتے کیونکہ آفتاب طلوع ہونے کے قریب بیدار ہوتے ہیں بلکہ اگر جھنجھوڑ کر نہ جگا یا جائے تو ۸-۹ بجے تک سوتے رہیں گے۔ ظاہر ہے کہ وہ ایسا کرنے کی صورت میں دوہرے نقصان اور خسارے میں مبتلا ہو جاتے ہیں۔ فجر کی نماز یا تو قضا ہو جاتی ہے یا مکروہ وقت میں ادا کرتے ہیں اور سحری کامنوں طریقہ اور وقت چھوڑ دیتے ہیں۔ سحری کامنوں وقت اور طریقہ یہ ہے کہ صبح صادق طلوع ہونے سے پہلے صبح کاذب میں یا صبح کاذب سے کچھ پہلے کھانا چاہئے حضرت زید بن ثابت صحابی فرماتے ہیں۔ تم سحر نامع رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ثم قمنا الی الصلوة قال کم کان قدر ذلک قال قدر خمسين آیت (ترمذی) یعنی آپ کی سحری اور فجر کی نماز کے درمیان فاصلہ پچاس آیت کے پڑھنے کے برابر ہوتا تھا۔

کس قدر افسوس ہے کہ جو لوگ اس سنت پر عمل کرتے ہیں یعنی سحری دیر کر کے کھاتے ہیں ان سے مذاق کیا جاتا ہے اور کہا جاتا ہے کہ یہ سحری دن میں کھاتے ہیں اناللہ وانا الیہ راجعون۔ ہاں سحری آخر شب میں کھانے والوں کو خیال رکھنا چاہئے کہ چائے اور پان میں مشغول رہ کر اس طرح بے خبر نہ ہو جائیں کہ صبح صادق طلوع ہو گئی ہو اور وہ اب تک اسی شغل میں منہمک ہوں۔ یہ بھی یاد رہے کہ تمباکو کھاپی کر اسی بدبودار منہ سے نماز کے لئے چلے آنا سخت مکروہ ہے اگر کچا لہسن کھانیوں لے مسجد سے نکلے جا سکتے

ہیں تو ان لوگوں کو جن کے منہ سے بڑی سگریٹ حقہ اور پان کے تمباکو کی مکروہ اور خبیث بو آتی ہو بدرجہ اولی نکال دینا چاہئے۔

**رمضان کی راتوں میں دوا دایں** | رمضان کی راتوں میں دوا دایں دن دنوانی ایک قبل طلوع صبح صادق

سحری اور تہجد کیلئے دوسری صبح صادق طلوع ہونے کے بعد فجر کی نماز کیلئے سنت ہے مگر دونوں اذانوں کیلئے الگ الگ مؤذن رکھنے چاہئیں اور لوگوں کو معلوم کر دینا چاہئے کہ فلاں شخص سحری کیلئے اور فلاں صبح کی نماز کیلئے اذان دیگا تاکہ لوگوں کو اشتباہ نہ ہو۔ عن ابن عمر قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم ان بلا لا يؤذن بليل فكلوا واشربوا حتى ينادى ابن ام مكتوم قال وكان ابن ام مكتوم رجلا عمي لا ينادى حتى يقال له اصمحت اصمحت (صحیحین)۔

**روزہ وقت ہوتے ہی فوراً افطار کر دینا چاہئے** | جب سورج غروب ہو جائے اور مشرق سے سیاہی نمودار ہو جائے روزہ افطار کر دینا چاہئے اور بلاوجہ شک میں پڑ کر دیر نہیں کرنی چاہئے روزہ افطار کرنے کا یہی وقت ہے۔

اذا قبل الليل من ههنا وادبر النهار من ههنا وغابت الشمس فقد افطر الصائم (صحیحین) جب رات سنے آئے (مشرق سے سیاہی نمودار ہو جائے) اور دن پیٹھ پھیرے اور آفتاب غروب ہو جائے تو روزہ افطار کرنے کا وقت آ گیا اب بلا تاخیر روزہ افطار کر دینا چاہئے) لا يزال الناس بخير ما عجلوا الفطر (صحیحین) لوگ جب تک افطار میں جلدی کریں گے بھلائی میں رہیں گے۔ حدیث قدسی میں ہے۔ احب عبادي الي اعجلهم فطرا ه سب بندوں سے پیارا مجھ کو وہ بندہ ہے جو روزہ افطار کرنے میں جلدی کرتا ہے یعنی آفتاب غروب ہوتے ہی روزہ افطار کر ڈالتا ہے اور دیر نہیں کرتا۔ جلدی کرنے کا یہ مطلب نہیں ہے کہ آفتاب غروب ہونے سے پہلے یا اس کے غروب ہونے میں شک اور تردد ہونیکے باوجود روزہ افطار کر دیا جائے غرض یہ ہے کہ افراط اور تفریط سے بچنا چاہئے۔

**روزہ افطار کر نیکی دعا** | اللَّهُمَّ لَكَ صُمْتُ وَعَلَى رِشْقِكَ أَفْطَرْتُ (ابوداؤد) اسے خدا تیرے ہی لئے میں روزہ رکھا اور تیرے ہی لئے ہونے سے افطار کیا۔ دوسری دعا۔ ذَهَبَ الظَّمْأُ وَابْتَلَّتِ العُرْوَةُ وَثَبَتَ الأَجْرُ إِنشَاءً اللهُ (ابوداؤد) پیاس جاتی رہی رگیں تر ہو گئیں اور ثواب لازم و ثابت ہو گیا اگر خدا نے چاہا۔

**روزہ کس چیز سے افطار کرنا چاہئے** | تازہ کھجوروں سے روزہ افطار کرنا افضل ہے اگر تروتازہ نہ ملیں تو خشک کھجوروں سے افطار کیا جائے یہ بھی نہ میسر ہو تو پانی سے افطار کیا جائے۔ عن انس كان النبي صلى الله عليه وسلم يفطر قبل ان يصلي على رطبات فان لم تكن رطبات فتميرات فان لم تكن تميرات حاصوات من ماء درندى ابوداؤد) آنحضرت نماز سے پہلے تازہ کھجوروں سے روزہ افطار فرماتے اگر تازہ نہ ملیں تو خشک بھی نہ میسر ہو میں تو پانی کے چند گھونٹ پی لیتے محمد سلمان بن عامر صحابی فرماتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے روزہ کی افطاری کے متعلق ارشاد فرمایا۔ اذا افطر احدكم فليفطر على تمر فان لم يتركه فان لم يجد فليفطر على ماء فان لم يجره فليفطر على ماء ابوداؤد) ترمذی ابن ماجہ) جب کوئی روزہ افطار کرنا چاہے تو کھجور سے افطار کرے کہ وہ باعث نفع و برکت ہے اگر کھجور نہ پائے تو پانی سے افطار کرے کہ وہ طاہر اور مطہر ہے۔

**روزہ افطار کرنے کا ثواب** | کسی دوسرے روزہ دار کا روزہ کھلوانا بڑے ثواب کا کام ہے پس دوست و اجاب خویش و اقارب کے روزہ افطار کرنے کے ساتھ فقرا و مساکین اور بیوہ عورتوں کے یہاں و نیز مساجد میں افطاری بھیج کر ثواب اخروی حاصل کرنے میں سبقت کرنی چاہئے آنحضرت فرماتے ہیں من فطر صائما او جفرا غازیاً فله اجر مثله (بیہقی)

جس نے کسی کا روزہ افطار کرایا اسکو بھی روزہ دار کے برابر ثواب ملیگا۔ ایک لمبی حدیث میں ہے۔ من فطر صائمًا کان له مغفرة لذنوبه وعتق رقبة من النار وکان له مثل اجره من غیر ان ینتقص من اجره شیء قلنا یا رسول اللہ لیس کلنا نجد ما نفطر به الصائم فقال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یعطی اللہ هذا الثواب من فطر صائمًا علی مذقة لبن او تمر او شربة من ماء ومن اشبع صائمًا سقاہ اللہ من حوضی شربة لا یظہا حتی یدخل الجنة الحدیث (بیہقی) جس شخص نے کسی روزہ دار کا روزہ افطار کرایا تو اس کے گناہ معاف ہو جائیں گے اور وہ دوزخ سے آزاد ہو جائیگا اور اس کو روزہ دار کے برابر اجر ملیگا۔ بغیر اس کے کہ روزہ دار کے اجر میں کچھ کمی واقع ہو صحابہ نے عرض کیا ہم میں کا ہر شخص ایسا نہیں ہے جو روزہ افطار کر کے آپ نے فرمایا یہ اجر اللہ پاک ہر اس شخص کو دیگا جو کسی روزہ دار کو ایک گھونٹ دودھ یا ایک کھجور یا ایک گھونٹ پانی سے افطار کر دے اور جس کسی نے کسی روزہ دار کو خوب آسودہ ورسیر کر دیا اللہ پاک اسکو میرے حوض کوثر سے اتنا پلائیگا کہ وہ پیسا نہیں ہوگا یہاں تک کہ بہشت میں داخل ہو جائیگا۔

**روزہ میں کون سے امور جائز ہیں اور کن امور سے روزہ نہیں ٹوٹتا۔** | تریا خشک مساک دن کے کسی حصے میں بھی کرنا۔ سر نہ لگانا اور آنکھ میں دوا ڈالنی۔ سر یا بدن میں تیل ملنا۔ خوشبو لگانا۔ سر پر کپڑا تر کر کے رکھنا۔ فصد لینا پھینا لگوانا بشرطیکہ کمزوری کا خوف نہ ہو۔ انجکشن کرنا۔ ضرورت کے وقت ہنڈیا کا نمک چکھ کر فوراً تھوک دینا اور کلی کر لینا۔ صبح صادق کے بعد جنابت کا غسل کرنا۔ مرد کا بیوی سے بوس وکنار ہونا بشرطیکہ اپنے کو قابو میں رکھ سکتا ہو اور جماع واقع ہو جانے کا خوف نہ ہو۔ دن میں احتلام ہو جانا۔ عورت کو دیکھ کر انزال ہو جانا۔ خود بخود قے آجانا خواہ تھوڑی ہو یا زیادہ۔ ایک یا دو قطرہ آنسو کا حلق میں چلا جانا۔ تالاب وغیرہ میں غسل کرنا بشرطیکہ غوط لگانے کی صورت میں ناک یا منہ کے ذریعہ حلق کے اندر پانی نہ جائے۔ ناک میں پانی ڈالنا بغیر مبالغہ کے۔ ناک کے رینٹھ کا اندر ہی اندر حلق کے راستہ اندر چلا جانا۔ کلی کرنا بشرطیکہ مبالغہ نہ کرے۔ کلی کرنے کے بعد منہ میں پانی کی تری کا تھوک کے ساتھ اندر چلا جانا۔ کبھی کا حلق میں چلا جانا استنشاق بلا مبالغہ کی صورت میں بغیر قصد و ارادہ پانی کا ناک سے حلق کے اندر اتر جانا۔ منہ میں جمع شدہ تھوک کو پی جانا مگر ایسا نہ کرنا بہتر ہے۔ مسوڑھے کے خون کا تھوک کے ساتھ اندر چلا جانا۔ کلی کرتے وقت بلا قصد و ارادہ پانی کا حلق میں اتر جانا۔ ذکر میں پچکاری کے ذریعہ دوا وغیرہ داخل کرنا۔ عورت سے بوس وکنار کی صورت میں انزال ہو جانا کبھول کر کھاپی لینا اور بیوی سے صحبت کر لینا۔

(۱) من نسی وهو صائم فاکل او شرب فلیتم صومه فانما اطعم اللہ وسقاہ (صحیحین) جو روزہ دار کھول کر کھاپی لے وہ اپنا روزہ پورا کر لے اللہ نے اسکو کھلا یا پلایا ہے یعنی بھول کر کھاپی لینے سے روزہ نہیں ٹوٹیگا اور نہ اسکی قضا دینی ہوگی۔

(۲) من افطر فی شہر رمضان ناسیاً فلا قضاء علیہ ولا کفارة (ابن خزیمہ حکم ابن جان) جس نے رمضان کے مہینہ میں بھول کر افطار کر دیا اس کے ذمہ نہ قضا ہے نہ کفارہ مگر بھول کر جماع یا کھانے کی صورت میں جب یاد آجائے فوراً چھوڑ دینا چاہئے بخار دھوئیں یا آٹے کا اڑ کر حلق کے اندر چلا جانا۔ موچھوں میں تیل لگانا۔ کان میں پانی ڈالنا اور سلائی داخل کرنا۔ دانت میں لٹکے ہوئے گوشت یا کھانے کا جو محسوس نہ ہو اور منتشر ہو کر رہ جائے حلق کے اندر چلا جانا۔

**روزہ جن امور سے ٹوٹ جاتا ہے۔** دانستہ قصد کھانا پینا خواہ مقنونا ہو یا زیادہ۔ دانستہ جماع کرنا۔ قصداً قے کرنا مقنونا ہو یا زیادہ۔ حقہ بڑی سگرٹ پینا۔ پان کھانا۔ مبالغہ کے ساتھ ناک میں پانی یا دوا چڑھانا یہاں تک کہ حلق کے نیچے اتر جائے۔ کھانا پینا یا جماع کرنا رات سمجھ کر یا یہ خیال کر کے کہ آفتاب غروب ہو گیا ہے حالانکہ صبح ہو چکی تھی یا آفتاب غروب نہیں ہوا تھا۔ منہ کے علاوہ کسی زخم کے راستے سے نلکی کے ذریعہ غذا یا دوا پہنچانی۔ مقنن کرنا۔

**کس صورت میں قضا اور کفارہ دونوں لازم ہوجاتے ہیں** اگر کسی شخص نے اپنی بیوی سے قصداً دانستہ جماع کیا تو اس روزہ کی قضا کے ساتھ کفارہ دینا بھی ضروری ہے۔ روزہ کے بہتے روزہ رکھنا قضا کہلاتا ہے اور روزہ رکھنے کے علاوہ جرم نہ دینا کفارہ ادا کرنا ہے جس کی تفصیل یہ ہے کہ ایک غلام آزاد کرے۔۔۔۔۔ اگر اس کے قابل نہ ہو تو دو باہ کے روزہ برابر رکھے اگر یہ بھی نہ ہو سکے تو ساٹھ مسکین کو کھانا کھلائے فی مسکین ایک مد جو یا گیہوں یا کھجور یا چاول دینا ہوگا۔

**کن صورتوں میں صرف قضا دینی ہوتی ہے** دانستہ قصداً کھانی لینا۔ اس بارے میں علماء کا اختلاف ہے بعض علماء قضا کے ساتھ کفارہ کے بھی قائل ہیں مگر کسی صحیح مرفوع حدیث سے اس صورت میں کفارہ دینے کا ثبوت نہیں ملتا اس لئے صحیح مذہب یہی ہے کہ اس صورت میں کفارہ لازم اور ضروری نہیں ہے اہل احتیاط ہے کہ کفارہ دیدے۔ عن ابی ہریرۃ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم من اخطر یوما من رمضان من غیر خصۃ ولا ومرض لم یقض عنہ صوم الدھر کلہ وان صام درامہ تریقہ ابوداؤد ابن ماجہ ہارمی) جس نے بغیر عذر شرعی اور بیماری کے روزہ افطار کر دیا تو پورے زمانہ کا روزہ بھی اس ایک روزہ کی قضا کے لئے کافی نہیں ہوگا۔

معلوم ہوا کہ ایسا کرنے والا خدا کے نزدیک بڑا ہی مجرم اور گنہگار ہے جسکو توبہ کرنا اور مغفرت چاہنا ضروری ہے۔ قصداً قے کرنا بیماری۔ سفر۔ حمل کی وجہ سے روزہ رکھنا۔ دودھ پلانے والی عورت کا دودھ خشک ہونے کے ذریعے روزہ نہ رکھنا۔ حیض اور نفاس کی حالت میں روزہ نہ رکھنا۔ کھاپی لینا یا جماع کرنا۔ رات سمجھ کر یا یہ خیال کر کے کہ آفتاب غروب ہو گیا ہے حالانکہ صبح ہو چکی تھی یا آفتاب غروب نہیں ہوا تھا۔ مطلع غبار آلود یا آلود ہونے کی وجہ سے رمضان کا چاند نہیں دیکھا گیا اسلئے شعبان کے تیس دن پورے کرنے واسطے صبح بغیر روزے کے کی بلکہ کچھ کھاپی بھی یا پھر کہیں سے چاند دیکھنے کی مطلق اور معتبر خبر آگئی تو اس روزہ کی قضا بھی ضروری ہے۔

**فائدہ۔** رمضان کے روزوں کی قضا دوسرے رمضان سے پہلے دیدیے اگر اتفاق سے نہ دیکھا تو دوسرے رمضان کے بعد دیدیے ہیں اگر روزوں کی قضا دینے میں اتنی دیر کر دی کہ دوسرا رمضان آگیا تو موجودہ رمضان کے روزے رکھے کیونکہ اس کا وقت پہنچا ہے اس کے بعد گذشتہ کی قضا دے اور رمضان کے روزوں کی قضا چاہے پے درپے بلاناغہ دے یا بیچ میں ناغہ کر کے دے۔

عن ابن عمر ان النبی صلی اللہ علیہ وسلم قال قضا رمضان ان شاء فرق وان شاء تابع (دارقطنی) رمضان کی قضا چاہے پہلے روزہ رکھ کر دے یا متفرق کر کے۔

**فائدہ۔** جو شخص مرتبے اور اس کے ذمہ رمضان کے روزوں کی قضا دینی ہو تو اس کے ولی اس کی طرف سے روزہ رکھدیں میت کے ذمہ سے فرض ساقط ہوجائے گا من مات وعلیہ صیام صام عند ولیہ (صحیحین) جو شخص



مر جائے اور اس کے ذمہ روزے ہوں تو اس کی طرف سے اس کا ولی روزہ رکھے ہی حکم میت کے نذر والے روزوں کا بھی ہے۔ حضرت ابن عمرؓ کی وہ حدیث جس میں کھانا کھلانے کا ذکر ہے ضعیف اور ناقابل احتجاج ہے۔

بیمار۔ مسافر۔ حاملہ۔ مرضعہ کیلئے شرعی رخصت | اگر مسافر۔ بیمار۔ حاملہ کو روزہ رکھنے کی وجہ سے تکلیف پہنچتی ہو اور دودھ پلانے والی عورت کے دودھ خشک ہونے کا خوف ہو تو ان لوگوں کیلئے شریعت کی طرف سے اجازت ہے کہ روزہ نہ رکھیں بلکہ مسافر کیلئے اس صورت میں روزہ نہ رکھنا افضل ہے۔

فَمَنْ كَانَ مِنْكُمْ مَّرِيضًا أَوْ عَلَى سَفَرٍ فَعِدَّةٌ مِنْ أَيَّامٍ أُخَرَ بِمَرَضٍ أَوْ مَسَافِرٍ كَيْفَ رَخِصَتْ هِيَ كَمَا رُفِعَتْ عَنْ رُفْعِهَا  
لیکن اس کے بعد ان چھوٹے ہوئے روزوں کی قضا دینی ہوگی۔ ان اللہ وضع عن المسافر شطر الصلوة و الصوم عن المسافر وعن المرضع والحجلی (ابوداؤد۔ ترمذی۔ نسائی۔ ابن ماجہ) اللہ نے مسافر کو قصر کی اجازت دی ہے اور مسافر حاملہ مرضعہ کو روزہ نہ رکھنے کی رخصت دیدی ہے۔

اگر سفر میں تکلیف نہ ہو اور بیماری۔ حمل۔ دودھ پلانے کی حالتوں میں روزہ رکھنے سے ضرر اور مشقت نہ ہو تو روزہ رکھنا افضل ہے۔ اور جس طرح مسافر یا بیمار کو قضا دینی ہوتی ہے اسی طرح حاملہ کو وضع حمل کے بعد جب روزہ رکھنے کی طاقت ہو اور مرضعہ کو جب دودھ خشک ہونے کا خوف جاتا رہے چھوٹے ہوئے روزوں کی قضا دینی چاہئے۔ قال شیخنا رحمہ اللہ فی شرح الترمذی الظاہر انھما دار الحلال والمرصعۃ فی حکم المرض فیلینرھما القضا انتہی

بوڑھے مرد اور بوڑھی عورت کیلئے شرعی رخصت | وہ بوڑھے مرد اور بوڑھی عورت جو روزہ رکھنے کی قدرت نہ رکھتے ہوں یا روزہ رکھنے کی سورت میں انتہائی کمزوری ہو جانے کی وجہ سے اٹھنا بیٹھنا مشکل ہو تو ان کیلئے اجازت ہے کہ روزہ نہ رکھیں اور ہر روزہ کے بدلے ایک مسکین کو کھانا کھلا دیا کریں۔ آیت۔ وعلی الذین یطیقونہ فدیۃ طعام مسکین کے متعلق حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں۔ ہی للشیخ الکبیر والمرءۃ الکبیرۃ لا یتطیعان ان یصوما فیطعمان مکان کل یوم مسکینا۔ (بخاری)

روزے کا ثمرہ اور مقصد | یا ایہا الذین امنوا کتب علیکم الصیام لما کتب علی الذین من قبلکم لعلکم تتقون ہ مسلمانو! جس طرح تم سے پہلی قوموں پر روزے فرض کئے گئے تھے اسی طرح تم پر فرض کئے گئے تھے

شہر رمضان الذی انزل فیہ القرآن ہدی للناس وبینات من الہدی والفرقان فمن شہد منکم الشہر فلیصمہ ومن کان مریضاً او علی سفر فعدۃ من ایام اخر یرید اللہ بکم الیسر ولا یرید بکم العسر ولتکملوا العدۃ ولتکبروا للہ علی ما ہدکم ولعلکم تشکرون ہ رمضان کا مہینہ وہ ہے جس میں قرآن اتارا گیا جو لوگوں کیلئے ہدایت ہے جو ہدایت اور حق و باطل کی تمیز کی دلیل ہے پس جو اس مہینہ میں زندرہ رہے وہ روزے رکھے جو بیمار یا مسافر ہو وہ ان کے بدلے اور دنوں میں روزے رکھے۔ خدا تمہارے ساتھ آسانی چاہتا ہے سختی نہیں چاہتا اور تاکہ تم روزوں کی تعداد پوری کر سکو اور تاکہ تم خدا کی ہدایت پر اسکی بڑائی کرو اور شکر ادا کرو۔

ہم نے پہلے بتایا ہے کہ روزہ کی حقیقت نزول قرآن کی یادگار ہے اور نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی اسوہ حسنہ کی اتباع ہے کہ آپ ان دنوں میں

اسی طرح غار حرا میں عبادت میں مشغول رہتے اور اسی اشار میں افتاب ہدایت قرآن پاک آپ کو مرحمت ہوا جس سے ہمارے جسم کو زندگی اور روح کو تکمیل حاصل ہوئی اس لئے ضروری ہے کہ تمام مسلمان ان بہرک دنوں میں ایسی زندگی گذاریں جو حامل قرآن کا نمونہ اور قرآن کریم کا مقتضی ہو۔ قرآن پاک نے روزہ کے حکم کے موقع پر ہر روزے کے تین نتیجے بتائے ہیں۔ التقار۔ تکبیر۔ شکر۔ انسانی کاموں کا حقیقی وجود ان کے نتیجوں اور ثمروں کا وجود ہے اگر نتیجہ اور ثمرہ ظاہر نہیں ہوا تو سمجھنا چاہئے کہ وہ کام بھی نہیں ہوا اگر بیمار کو حکیم نے دوا دی لیکن جس فائدہ کیلئے دی تھی وہ فائدہ حاصل نہیں ہوا تو سمجھنا چاہئے کہ حکیم نے دوا نہیں دی اور نہ بیمار نے دوا استعمال کی۔ اسی طرح روزہ کو ہمارا روحانی علاج سمجھنا چاہئے پس اگر روزہ سے روحانی شفا یعنی تقویٰ تسبیح و تقدیس تکبیر و تہلیل حمد و ثنا وغیرہ نہ حاصل ہو تو حقیقت میں وہ روزہ نہیں ہے بلکہ فاقہ ہے اور ایسا روزہ دار فاقہ کش ہے جسکو بھوک پیاس کی تکلیف کے علاوہ کوئی فائدہ حاصل نہیں ہوا۔ خدا کے نزدیک ایسے روزہ کی کوئی حقیقت نہیں ہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ارشاد فرماتے ہیں کم من صائم لا الظمأ و کم من قائم لیس من قیامہ الا السھر (دارمی) کتنے روزے دار ہیں جن کو بجز تشنگی کچھ حاصل نہیں اور کتنے تہجد گزار ہیں جن کے تہجد سے بجز بیداری کچھ فائدہ نہیں۔

روزے کا پہلا ثمرہ اتقا بتایا گیا ہے جس کے معنی اصطلاح شرع میں ہر قسم کی جسمانی نفسانی دنیاوی لذائذ اور خواہشات سے جسم اور روح کو محفوظ رکھنے کے ہیں اور یہی روزہ کی حقیقت ہے جس کے ساتھ تکبیر۔ حمد و ثنا بھی ہونا چاہئے ہم خیال کرتے ہیں کہ گناہ کے ارتکاب نفسانی خواہش کی پیروی۔ عصیان و طغیان سے روزہ نہیں ٹوٹتا مگر یاد رکھنا چاہئے دل اور روح کا روزہ ضرور ٹوٹ جاتا ہے اور جب روح و قلب کا روزہ نہیں باقی رہا تو محض جسم کا روزہ بے سود اور غیر مفید ہے۔ الصائم فی عبادۃ من حین یصوم الی ان یمسی فالمریغتب فاذا اغتاب خرق صومہ (دیلمی) روزہ دار صبح سے شام تک خدا کی عبادت میں رہتا ہے جب تک کسی کی غیبت نہ کرے جب وہ غیبت کرتا ہے تو وہ اپنے روزے کو پھاڑ ڈالتا ہے۔

ہم سمجھتے ہیں کہ ہمارے برے اور بیہودہ کام لغو باتیں سرکشی نفس روزہ کے منافی نہیں ہیں لیکن یہ خیال جھوٹا اور غلط ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں لیس الصیام من الاکل والشرب انما الصیام من اللغو والرفث (حاکم بیہقی) روزہ کھانے پینے سے پرہیز کا نام نہیں ہے بلکہ حقیقت میں برے اور لغو کام سے بچنے کا نام ہے ہمارے طرز عمل سے معلوم ہوتا ہے کہ ہم جھوٹی باتوں برے عملوں کو روزہ کی صحت کیلئے مضر نہیں خیال کرتے حالانکہ آنحضرت فرماتے ہیں من لم یدع قول الضرور والصل بہ فلیس لله حاجت فی ان یدع طعامہ وشرابہ (بخاری وغیرہ) جو شخص روزے کی حالت میں سب کذب و زور اور اسپر عمل کرنا نہ چھوڑے تو خدا کو کوئی ضرورت نہیں کہ اس کیلئے روزہ دار اپنا کھانا پینا چھوڑے

پس اچھی طرح سمجھ لینا چاہئے کہ روزہ دار حقیقت میں نیکی اور بھلائی کا خمبہ ہوتا ہے نہ تو وہ کسی کی غیبت کرتا ہے نہ لغو بیہودہ عمل کرتا ہے نہ کذب و زور اور جہالت کے کاموں میں اپنے کو ملوث کرتا ہے نہ نفسانی خواہش کی اتباع

کرتا ہے بلکہ برائی کا بدلہ نیکی کے ساتھ دیتا ہے۔

اذا كان يوم صوم احدكم فلا يرفث ولا  
يغتصب فان سابدا احد او قاتله فليقل انى  
امر صائم (بخاری وغیرہ)

تم میں سے جب کسی کے روزے کا دن ہو تو نہ بد گوئی کرے  
نہ شور و غل کرے اگر کوئی اسکو برا کہے یا اس سے آمادہ  
پیکار ہو تو کہہ دے میں روزے سے ہوں۔

ماہ رمضان میں نیک کاموں کا ثواب زیادہ ہو جاتا ہے

من تقرب فیہ بمخلصۃ من الخیر کان لمن  
ادی فریضتہ فیما سواہ ومن ادی فریضتہ

کان لمن ادی سبعین فریضتہ فیما سواہ جس شخص نے رمضان میں ایک نیک نفلی کام کے ذریعہ اللہ کی  
تزدیکی چاہی تو وہ اس شخص کی طرح ہے جس نے ایک فرض ادا کیا اور جس نے ایک فرض ادا کیا وہ اس شخص کی  
طرح ہے جس نے ماہ رمضان میں ستر فریضے ادا کئے۔

معلوم ہوا کہ اس مقدس اور بابرکت مہینے میں ہر ایک نیک اور اچھے کام کا ثواب بہت زیادہ ملتا ہے خواہ نفلی  
ہو یا فرض۔ پس قرآن کی تلاوت تسبیح و تقدیس تکبیر و تہلیل حمد و شکر تراویح اور دوسرے نیک کاموں میں بہت زیادہ  
کوشش کرنی چاہئے اس مبارک مہینے میں دل کھول کر صدقات خیرات کرنا چاہئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سخاوت تیز  
و تند ہول سے بھی زیادہ ہو جایا کرتی تھی اسی لئے آپ نے اس مہینہ کو شہر المواساة (ایک دوسرے کی غمخواری اور درد  
کرنے کا مہینہ) بتایا ہے۔ ہمارا سالانہ فرض دوسرے ایک جسمانی اور ایک مالی فریضہ مالی (زکوٰۃ) اگرچہ کسی وقت کے  
ساتھ محدود اور مخصوص نہیں ہے مگر جب رمضان میں ایک فرض کی ادائیگی سے ستر فریضہ کی ادائیگی کا ثواب ملتا  
ہے تو ادائیگی زکوٰۃ (فریضہ مالی) کیلئے رمضان سے بڑھ کر دوسرا کونسا وقت ہوگا؟

تراویح یا تہجد یا قیام رمضان

تراویح تہجد قیام رمضان تینوں ایک چیز ہے۔ ابن ماجہ میں حضرت ابوذر  
والی لمبی حدیث اس دعویٰ کی روشن دلیل ہے اس حدیث کا خلاصہ

یہ ہے کہ حضرت ابوذر رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں ہم نے آنحضرت کے ساتھ رمضان کے روزے رکھے آپ نے آخر وہی کی  
تین راتوں میں ہمارے ساتھ (تراویح کی) نماز (قیام لیل) اس طرح پڑھائی پہلی رات میں اول شب میں ادا کی یہاں تک  
کہ تہائی رات گزر گئی اور دوسری رات میں نصف شب تک پڑھائی ہم نے بقیہ نصف شب میں بھی پڑھنے کی درخواست  
کی آپ نے فرمایا جس نے امام کے ساتھ قیام کیا اس نے پوری شب قیام کیا تیسری رات میں آپ نے آخر شب میں گھر  
والوں کو جمع کیا اور سب کے ساتھ نماز (تراویح) پڑھی یہاں تک کہ ہم کو ڈر ہوا کہ سحری کا وقت ختم نہ ہو جائے  
اس روایت سے صاف ظاہر ہوتا ہے کہ آپ نے تراویح کو رات کے تینوں حصوں میں ادا فرمایا ہے اور اس کا  
وقت عشاء کے بعد سے آخر رات تک اپنے عمل کے ذریعہ بتا دیا اب تہجد کیلئے کونسا وقت باقی رہا پس تراویح اور

تہجد کے ایک ہونے میں کوئی شبہ نہیں رہا۔ المعروف الشذی میں ہے لامناص من ان تراویح علیہ السلام  
 كانت ثمانية ولم تثبت في رواية من الروايات انه عليه السلام صلى التراويح والتجيد على حدة  
 في رمضان لانه يعني اس بات کے تسلیم کے بغیر چارہ نہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نماز تراویح آٹھ  
 رکعت تھی اور کسی روایت سے یہ ثابت نہیں ہوتا کہ آنحضرت نے نماز تراویح اور تہجد علیحدہ علیحدہ پڑھا۔ تراویح یا تہجد کا  
 جماعت کے ساتھ یا تنہا مسجد میں یا گھر میں آخر رات میں پڑھنا افضل ہے۔ حضرت عمر فرماتے ہیں والقی تمانون عنھا  
 افضل من التي تقومون تراویح آخر رات میں پڑھنا جس میں تم سو جاتے ہو اول رات میں پڑھنے سے افضل ہے  
 مگر اس غفلت، حیلہ سازی، بہانہ جوئی، عذر تراشی کے زمانہ میں مسجد میں اول رات میں جماعت کے ساتھ تراویح ادا  
 کی جائے ورنہ اکثر لوگ اس سے غافل ہو کر چھوڑ بیٹھیں گے اور کبھی پورے قرآن کی تلاوت تو درکنار اس کا سماع بھی نصیب  
 نہیں ہوگا۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے زمانہ خلافت میں تراویح باجماعت مسجد میں اول شب میں ہوا کرتی تھی اور  
 اور آپ نے بھی پہلی رات میں اول شب میں ادا فرمائی تھی۔

**تعداد رکعات تراویح** | تراویح کے بارے میں سلف کے مختلف اقوال ہیں۔ چالیس، چھتیس، چونتیس،  
 اٹھائیس، چوبیس، اڑتیس، بیس، آٹھ، ان اقوال کو یعنی وغیرہ نے  
 بالتفصیل ذکر کیا ہے۔ ان مختلف اقوال سے اس دعویٰ کی حقیقت واضح ہوگئی کہ بیس رکعت پر حضرت عمر رضی اللہ  
 عنہ کے زمانہ میں اجماع ہو گیا تھا ان اقوال مختلفہ میں پچھلا قول یعنی آٹھ رکعت اور وتر کو شامل کر کے کل گیارہ  
 رکعت صحیح ہے اور سنت کے مطابق اور اس کے علاوہ کوئی قول سنت کے موافق نہیں ہے ہاں اگر کوئی آٹھ  
 رکعت سے زیادہ پڑھنا چاہے تو پڑھ سکتا ہے چاہے بیس پڑھے یا چوبیس یا اٹھائیس یا چونتیس یا چالیس  
 یا چھتیس آٹھ کے بعد سب تعداد برابر ہے بیس کی کوئی خصوصیت نہیں ہے جیسا کہ آجکل سمجھا جاتا ہے اور نہ یہ  
 سنت عمری ہے بلکہ حضرت عمرؓ نے بھی اپنے زمانہ خلافت میں کل گیارہ ہی رکعت پڑھنے کا حکم دیا تھا۔

**دلائل گیارہ رکعت تراویح مع وتر** | (۱) عن ابی سلمة بن عبد الرحمن انه سأل عائشة کیف  
 كانت صلوة رسول الله صلى الله عليه وسلم في رمضان  
 فقالت ما كان يزيد في رمضان ولا في غيره على إحدى عشر ركعة (صحیحین) یعنی رسول اللہ صلی اللہ علیہ  
 وسلم رمضان اور غیر رمضان میں تراویح (تہجد) گیارہ رکعت سے زائد نہیں پڑھتے تھے۔  
 (۲) عن جابر قال صلى بنا رسول الله صلى الله عليه وسلم في شهر رمضان ثمان ركعات ووتر۔  
 (ظہرانی - محمد بن زہرہ - ابن خزيمة - ابن جان) یعنی آنحضرت نے ہم کو رمضان کے مہینہ میں آٹھ رکعت تراویح پڑھائی پھر وتر پڑھا۔  
 (۳) عن جابر انه قال جاء ابی بن كعب الى رسول الله صلى الله عليه وسلم فقال يا رسول الله انه كان

منی اللیلة شیء قال وماذاک یا ابی قال نسوة فی داری قلن انا لا نقرأ القرآن ففصلی بصلوتک قال فصلیت بہن ثمان رکعات واوترت فكانت سنة الرضا ولم یقل شیئا (اخرجه ابو یعلی قال الہیثمی فی مجمع الزوائد اسنادہ حسن) ابی بن کعب آنحضرت کے پاس آئے اور کہنے لگے کہ مجھ سے رات ایک کام سز ہو گیا فرمایا کیا ہوا عرض کیا میرے گھر چند عورتوں نے کہا کہ ہم قرآن نہیں پڑھتیں تمہارے ساتھ نماز پڑھیں گی اور قرآن سنیں گی۔ پس میں نے ان کو آٹھ رکعت تراویح پڑھائی اور وتر ادا کیا آپ خاموش رہے اور یہ سنت رضا ہو گئی۔

(۴) عن المتأئب بن یزید انه قال امر عمر بن الخطاب ابی بن کعب و تمیما الداری ان یقوما للناس باحدی عشر رکعة الحمد بیثرا خرجہ مالک فی الموطا وسعید بن منصور و ابو بکر بن ابی شیبہ قال النبی فی آثار السنن اسنادہ صحیح) حضرت عمرؓ نے ابی بن کعب اور تمیم داری کو گیارہ رکعت تراویح پڑھانے کا حکم دیا۔  
بیس رکعت والی کوئی روایت اور اشریح طور سے ثابت نہیں ہے کما حقہ شبخانی شرح الترمذی فلیرجع الیہ من شاء علامہ ابن الہمام حنفی اور مولانا عبدالحق دہلوی مولانا عبدالحی حنفی اور دیگر علمائے حنفیہ نے بھی بیس رکعت والی مرفوع روایات کو ضعیف بتایا ہے اور گیارہ رکعت سنت اور اصل قرار دیا ہے۔

**لیلة القدر** شب قدر وہ مبارک رات ہے جس میں خدا کا کلام نازل ہوتا شروع ہوا عزت و حرمت کی رات ہے جو ہزار مہینہ سے بہتر ہے۔ امن و سلامتی کی رات ہے جس میں عالم کیلئے امن و سلامتی کا پیغام اترا وہ برکت والی رات ہے جس میں برکات ربانی رحمتہاے آسمانی کی ہم پر سب سے پہلے بارش ہوئی۔ انا انزلناہ فی لیلة القدر وما ادراک ما لیلة القدر لیلة القدر خیر من الف شھر تنزل الملائکة و الروح فیھا باذن ربهم من کل امر مسلمہ حتی مطلع الفجر ہم نے قرآن کو شب قدر میں اتارا ہے تمہیں کیا معلوم کہ شب قدر کیا ہے وہ ہزار مہینہ سے بھی بہتر ہے اس میں فرشتے اور روح الامین جبرئیل اپنے رب کے حکم سے امن اور سلامتی لیکر اترتے ہیں جو طلوع فجر تک قائم رہتی ہے۔

انا انزلناہ فی لیلة مبارکة انا کننا منذرین فیھا یفرق کل امر حکیم ولہن عندنا انا کننا مسلمین رحمة من ربک انه هو السميع العليم من قام لیلة القدر ایماناً واحتساباً باغفر لہ ما تقدم من ذنبہ (صحیحین) جس نے شب قدر میں ایمان اور طلب ثواب کی نیت سے تراویح اور قیام کیا اس کے اگلے گناہ معاف کر دیئے جائیں گے پس ہر مسلمان کو چاہئے کہ وہ اس رات میں رحمت الہی کا طلبگار ہو اور رحیم و کریم کے سامنے سر نیاز جھکا دے اور خشوع و خضوع سے یہ دعا پڑھے اللہم انک عفوٌ کثیرٌ العفوفا عفو عینی ہاے اللہ تو بڑا معاف کرنے والا ہے درگزر کرنے کو پسند کرتا ہے پس میرے گناہوں سے درگزر فرما حضرت عائشہؓ نے آپ سے عرض کیا اگر میں شب قدر پاؤں تو کیا پڑھوں آپ نے ان کو یہی دعا سکھائی (احمد ترمذی ابن ماجہ) شب قدر رمضان کے آخر عشرہ میں پانچ طاق راتوں

میں کسی ایک رات میں ہوتی ہے پس ہر مسلمان کو چاہئے کہ رمضان کے آخر دوپہ کی راتوں میں خصوصیت اور رغایت اہتمام کے ساتھ تسبیح و تفسیر و تہلیل استغفار و ذکر الہی تلاوت قرآن نفل نمازوں میں مشغول رہے اور طاق راتوں میں شب قدر کی جستجو کرے کہ اس ایک رات کی عبادت ہزار رات کی عبادت سے بڑھ کر ہے۔

**اعتکاف** عبادت الہی کی نیت سے مسجد میں اپنے کو مقید کرنا اعتکاف ہے اور یہ سنت موکدہ ہے۔  
 عن عائشة قالت کان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یعتکف العشر الاواخر من رمضان حتی توفاه اللہ عزوجل ثم اعتکف ازواجہ من بعدہ (صحیحین) یعنی آپ ہمیشہ رمضان کے آخری دوپہ میں اعتکاف کیا کرتے تھے تاآنکہ اللہ نے آپ کو وفات دیدی آپ کے بعد آپ کی ازواج اعتکاف کرتی رہیں۔

اعتکاف کرنے والا چونکہ قرب الہی کی طلب میں اپنے کو خدا کی عبادت کیلئے وقف کر دیتا ہے اور دنیا کے تمام مشاغل سے دور ہو جاتا ہے اسلئے ان اشخاص کی مشابہ ہے جن کے بارے میں ارشاد ہے۔

لا یعصون اللہ ما امرہم ویفعلون ما یومنون اللہ کے حکم کی نافرمانی نہیں کرتے اور جو کچھ حکم دیا جاتا ہے کرتے ہیں۔ یسبحون اللیل والنهار لا یفترون رات دن پاکی بیان کرتے ہیں اور سستی نہیں کرتے۔ الذین یدکرون اللہ قیاما وقعودا وعلی جنوبہم اللہ کو کھڑے اور بیٹھے اور پہلوؤں پر لیٹے ہوئے یاد کرتے ہیں اور ذکر خدا میں مشغول رہتے ہیں۔ الذین اذا ذکروا بها خروا سجدا وسبحوا بحمد ربہم وهم لا یستکبرون تتجافی جنوبہم عن المضاجع یدعون ربہم خوفا وطمعا وھما رزقہم ینفقون رجال لا تلہیہم تجارۃ ولا بیع عن ذکر اللہ ان کی حالت یہ ہے کہ جب آیات قرآنیہ کے ساتھ ان کو نصیحت کیجاتی ہے تو سجدہ میں گر پڑتے ہیں اور حمد الہی کے ساتھ رب کی پاکی بیان کرتے ہیں۔ ان کے پہلو ان کی خوابگا ہوں سے دور رہتے ہیں امید و بیم کی حالت میں اپنے رب سے دعائیں کرتے ہیں اور ہمارے دیئے ہوئے سے خرچ کرتے ہیں۔ اللہ کی یاد سے خرید و فروخت ان کو غافل نہیں کرتی۔

عن عائشة ان النبی صلی اللہ علیہ وسلم کان اذا دخل العشر الاواخر احیا اللیل وایقظ اہلہ وشد منزرہ (صحیحین) عنہا قالت کان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یجتہد فی العشر الاواخر الا یجتہد فی غیرہ (مسلم)

ایک دن یا ایک رات یا اس سے زیادہ جتنے چاہے اعتکاف کر سکتا ہے مگر رمضان کے پورے آخری عشرہ کا اعتکاف سنت موکدہ ہے پس جو شخص پورے عشرہ کا اعتکاف کرنا چاہتا ہو بیسویں رمضان کو دن کے آخر حصہ میں آفتاب غروب ہونے سے کچھ پہلے مسجد میں پہنچ جائے اور اکیسویں تاریخ کی رات مسجد میں گزارے اور مسجد کے جس گوشہ میں اس کیلئے اعتکاف کی جگہ متعین کی گئی ہے صبح کی نماز سے فارغ ہو کر اس جگہ پہنچے

اعتکاف کو اختیار کرے۔

اعتکاف مرد عورت اور نابالغ بھی کر سکتے ہیں مگر عورت کو اپنے شوہر کی اجازت حاصل کرنی ضروری ہے۔ اعتکاف اپنے شہر یا قصبہ کی جامع مسجد میں کرنا چاہئے وہو مختار شیخنا العلامة الاجل الشیخ عبدالرحمن المبارک پور رحمة اللہ تعالیٰ لکھا صرح بہ فی شرح الترمذی عورت بھی مسجد میں اعتکاف کر سکتی ہے (جیسا کہ ازواج مطہرات مسجد نبوی میں معتکف ہوتی تھیں) مگر اس کے لئے اس کے شوہر یا ذی محرم کی ضرورت ہے۔ زمانہ کے خراب اور پر فتن ہونے کی وجہ سے علماء حنفیہ کے نزدیک عورت کا مسجد میں اعتکاف کرنا مکروہ ہے ان کے نزدیک اسکو اپنے گھر کی مسجد میں یا گھر کی کسی مخصوص جگہ میں اعتکاف کرنا چاہئے۔ مگر حدیث میں اجازت ہے۔

کن امور سے اعتکاف فاسد نہیں ہوگا اور جائز نہیں  
مسجد گر جانے یا زبردستی مسجد سے نکال دیے جانے  
یا جان و مال کے خوف سے مسجد سے باہر

نکل جانا بشرطیکہ دوسری مسجد میں فوراً چلا جائے۔ مسجد میں کھانا پینا سونا۔ مسجد میں کسی دوسرے کو ضرورت کے وقت خرید و فروخت کی ہدایت کرنا۔ نکاح کرنا۔ عمدہ لباس پہننا۔ سر میں تیل لگانا۔ خوشبو استعمال کرنا۔ کوئی دوسرا کھانا لانے والا نہیں ہے اسلئے خود گھر جا کر کھانا لانا۔ پیشاب پاخانہ کیلئے قریب سے قریب جگہ جانا۔ غسل جنابت کے لئے مسجد سے باہر جانا (بعض روایتوں سے چونکہ جامع مسجد کے علاوہ دوسری ایسی مسجد میں جہاں جماعت کے ساتھ پنجگانہ نماز ہوتی ہو اعتکاف کرنا جائز ہے اس لئے جامع مسجد میں جمع کی نماز ادا کرنے کیلئے اس قدر پہلے جاسکتا ہے کہ خطبے سے پہلے چار رکعت پڑھ سکے اور نماز فرض کے بعد اس قدر ٹھہر سکتا ہے کہ چار یا چھ رکعت سنت پڑھ سکے۔

ممنوعات اعتکاف  
بیوی سے بوس و کنار اور صحبت کرنا۔ ولا تباشروہن وانتم عاکفون فی  
المساجد مسجدوں میں اعتکاف کی حالت میں بیویوں سے مباشرت وغیرہ نہ کرو

جنازہ اٹھانے یا جنازہ کی نماز پڑھنے کے واسطے یا بیمار کی عیادت اور تیمارداری کیلئے مسجد سے نکلنا ہاں اگر قضائے حاجت کیلئے معتکف مسجد سے باہر گیا اور راستہ میں کوئی بیمار مل گیا تو اس سے چلتے چلتے حال پوچھ لینے میں کوئی کسر نہیں ہے۔ عن عائشة قالت السنة علی المعتکف ان لا یعود مریضاً ولا یشہد جنازۃ ولا یمس امرأۃ ولا یباشرها ولا ینخرج لحاجة الا لما لا بد منه (ابوداؤد) معتکف کیلئے سنت یہ ہے کہ کسی بیمار کی عیادت نہ کرے اور نہ جنازے میں حاضر ہو اور نہ عورت کو چھوئے اور نہ مباشرت و جماع کرے اور پیشاب پارخانے کی حاجت کے علاوہ کسی اور حاجت سے نہ نکلے۔

صدقہ قطر | ہم پہلے بت چکے ہیں کہ روزہ دار مجسم نیکی ہوتا ہے اس کا جسم انسانی ہوتا ہے مگر روح فرشتوں کی

زندگی گذارتی ہے نہ تو وہ غیبت کرتا ہے نہ جہالت کے کام کرتا ہے مگر پھر بھی وہ معصوم نہیں ہے اس سے غلطی اور لغزش ہو سکتی ہے گناہ اور برائی میں مبتلا ہو سکتا ہے زبان سے بیہودہ اور لغو باتیں نکل آتی ہیں۔ ظاہری ایسی حالت میں روزہ ان عیوب اور نقصانات سے منزه اور پاک نہیں رہیگا اسی لئے رحمتہ للعالمین صلی اللہ علیہ وسلم نے ہمارے روزوں کو ان نقائص سے پاک صاف اور مقبول ہونے کیلئے ایک نہایت سہل صورت بتائی ہے جس کو اصطلاح شرع میں صدقۃ الفطر کہتے ہیں اور جو دیگر فرائض کی طرح ایک فریضہ ہے۔

صوم شہر رمضان معلق بین السماء والارض ولا یرفع الا بزکوۃ الفطر (ترغیب ترہیب) رمضان کے روزے آسمان اور زمین کے درمیان معلق رہتے ہیں اور جب تک صدقۃ الفطر نہ ادا کیا جائے مقبول نہیں ہوتے۔

عن ابن عباس قال فرض رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم زکوۃ الفطر طہرۃ للصائم من اللغو والرفث الحدیث (ابوداؤد ابن ماجہ) رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے صدقۃ الفطر فرض کیا ہے روزہ دار کے روزے کو لغو اور فحش گوئی سے پاک اور صاف کرنے کیلئے۔

**صدقۃ فطر کس پر فرض ہے** | صدقۃ فطر کی فرضیت کیلئے یہ ضروری نہیں ہے کہ اس کے پاس زکوۃ کا نصاب ہو بلکہ جس طرح ایک دو تہمند پر فرض ہے اسی طرح اس غریب پر بھی فرض ہے جس کے پاس عید کے دن اپنی اور اہل و عیال کی خوراک سے زائد اس قدر موجود ہو کہ ہر ایک کی طرف سے ایک صاع غلہ دیکے بلکہ غربا کو دوسروں کے دیئے ہوئے غلہ سے صدقۃ فطر ادا کرنا چاہئے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں۔ اما غنیکم فینزکیہ اللہ واما فقیرکم فیرد اللہ اکثر ما اعطی وصدقۃ فطر کے ذریعہ اللہ غنی کو پاک صاف کرتا ہے اور غریب کو اس کے ساتھ جتنا اس نے دیا اس سے زیادہ واپس لوٹاتا ہے۔

معلوم ہوا صدقۃ فطر امیر غریب مستطیع غیر مستطیع سب پر فرض ہے و نیز حضرت ابن عمر رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں فرض رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم زکوۃ الفطر من رمضان صاعا من تمر او صاعا من شعیر علی العبد واکھر والذکر والاثنی والصبغیر والکبیر من المسلمین (صحیحین) آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے صدقۃ فطر ایک صاع کھجور یا ایک صاع جو غلام۔ آزاد مرد۔ عورت۔ نابالغ۔ بالغ مسلمان پر فرض کر دیا ہے۔ مگر بیوی بچوں غلاموں کا صدقۃ فطر مالک اور صاحب خانہ کو دینا ہوگا حضرت ابن عمر رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں امر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بصدقۃ الفطر عن الصغیر والکبیر واکھر والعبد ممن تموتون (دارقطنی) یعنی بالغ نابالغ آزاد غلام کے نفقہ اور خرچ کا جو ذمہ دار ہو اس کو ان کی طرف سے صدقۃ فطر ادا کرنے کا حکم فرمایا۔

اگر بیوی بچے مکان پر نہ ہوں بلکہ سفر میں ہوں تو ان کا صدقۃ فطر بھی ادا کرنا ہوگا ہاں اگر کسی نابالغ لڑکی سے نکاح کیا ہے اور عدم بلوغ کے باعث رخصتی نہ ہونے کی وجہ سے وہ اپنے والدین کے یہاں ہے تو اس کا



صدقہ فطر اس کے باپ کو ادا کرنا ہوگا۔ اور وہ عورت جو اپنے شوہر کی اجازت کے بغیر نافرمانی کر کے مال باپ کے یہاں چلی گئی ہو تو اس کا صدقہ فطر اس کے شوہر پر فرض نہیں ہے۔  
 صدقہ فطر اپنی لوگوں پر فرض نہیں ہے جن پر روزے فرض ہیں بلکہ ہر مسلمان پر فرض ہے خواہ بالغ ہو یا نابالغ مرد ہو یا عورت جیسا کہ صحیحین کی احادیث سے معلوم ہو چکا آپ نے صدقہ فطر کو طعمۃ للمساکین (مساکین کی خوراک) فرمایا پس صدقہ فطر جس طرح روزہ دار کی فحش کلامی اور بیہودہ گوئی کو دور کرنے کی حیثیت سے فرض کیا گیا ہے اسی طرح مساکین کی خوراک ہونے کی حیثیت سے بھی فرض کیا گیا ہے پس جو شخص عید کی صبح کو مسلمان ہو جائے یا جو بچہ عید کی صبح کو پیدا ہو جائے اس پر صدقہ فطر فرض ہے۔

**صدقہ فطر کی صبح کو عید کی نماز سے پہلے ادا کرنا چاہئے** | صدقہ فطر عید کی صبح کو عید کی نماز سے پہلے ادا کرنا چاہئے اگر عید کی نماز کے بعد ادا کیا گیا تو صدقہ فطر نہیں ادا ہوگا اور صدقہ فطر کا ثواب نہیں ملے گا۔  
 بلکہ مطلق صدقہ اور خیرات کے حکم میں ہو جائیگا۔

فمن اداها قبل الصلوة فهي زكوة مقبولة ومن اداها بعد الصلوة فهي صدقة من الصدقات (ابوداؤد ابن ماجہ) جس نے صدقہ فطر قبل نماز عید ادا کیا تو وہ صدقہ فطر مقبول ہوگا اور جس نے بعد نماز ادا کیا تو وہ مطلق خیرات کے حکم میں ہو جائے گا۔

حضرت ابن عمر صحابی فرماتے ہیں امر رسول الله صلى الله عليه وسلم بزكوة الفطر قبل خروج الناس الى الصلوة (بخاری) آنحضرت نے صدقہ فطر عید گاہ میں جانے سے پہلے ادا کرنے کا حکم دیا۔ اگر قوم کی طرف سے کوئی نظام مقرر ہے اور وہ آجکل کے زکوٰۃ اور صدقہ خورسرداروں کی طرح نہیں ہے بلکہ زکوٰۃ اور صدقہ کو ان کے مصارف میں دیانتداری کے ساتھ پہنچا دینے کے لئے۔ . . . عید کے دو ایک دن پہلے بھی دینا کہ وہ جمع ہو کر باقاعدہ مستحقین کو ادا کر دیا جائے عبد اللہ بن عمر کے متعلق بخاری میں ہے کان يعطيها للذين يقبلونها وكانوا يعطون قبل الفطر بيوم او يومين قال البخاري كانوا يعطون ليجمع لا للفقراء۔ موطا میں ابن عمر کے متعلق ہے کان يبعث زكوة الفطر الى الذي يجمع عنده قبل الفطر بيومين او ثلثة قال شيخنا في شرح الترمذي اثر ابن عمنا يدل على جواز اعطاء صدقة الفطر قبل الفطر بيوم او يومين ليجمع لا للفقراء كما قال واما اعطاءها قبل الفطر بيوم او يومين للفقراء فلم يقيم عليه دليل انتهى

جمع شدہ صدقہ فطر عید کے دن مساکین و فقرا کو تقسیم کر دے تاکہ وہ اس روز رسول سے بے نیاز ہو جائیں اور شرعی مصلحت پوری ہو جائے۔ عبد اللہ بن عمر فرماتے ہیں کان يا امرئ ان نخزجها قبل ان نصلی فاذا انصرف قسمنا بينهم (مسعود بن منصور)

## صدقہ فطر کس قدر اور کن چیزوں سے دینا چاہئے

صدقہ فطر اس غلہ سے دینا چاہئے جو عام طور پر وہاں کے لوگوں کی خوراک ہو اگر عام

طور پر چاول کھایا جاتا ہے تو چاول دینا چاہئے و قس علیٰ هذا۔ اور بغیر فرق و امتیاز کے ہر جنس سے ایک صاع حجازی دینا چاہئے (وہو الا حوط عند شیخنا کما صرح بہ فی شرح الترمذی) لیکن وہ جنس گھٹیا نہیں ہونی چاہئے۔ صاع حجازی یعنی صاع نبوی کی تول انگریزی سیر سے مختلف غلوں کی مختلف ہوتی ہے۔ اس لئے تعین نہیں کی جاسکتی پس جن لوگوں نے مطلقاً تین سیر یا چار سیر یا پونے تین سیر یا سوادو سیر لکھا ہے صحیح نہیں ہے۔

اس بات پر سب کا اتفاق ہے کہ کھجور جو پنیہر متقی سے ایک صاع فی کس صدقہ فطر ادا کیا جائے لیکن گیہوں میں اختلاف ہے کہ ایک صاع دینا چاہئے یا نصف صاع۔ گیہوں سے صدقہ فطر دینے کے بارے میں کوئی صحیح مرفوع حدیث ثابت نہیں ہے۔ کما صرح بہ الحافظ والشوکانی والزیلعی وغیرہم ہاں اکثر صحابہ گیہوں سے نصف صاع دیے جانے کے قائل تھے اور عبداللہ بن عمرؓ اور ابوسعید خدریؓ تمام اجناس سے ایک صاع دینے کے قائل تھے اس اختلاف کی وجہ یہ ہے کہ عہد نبوی میں مدینہ میں گیہوں تقریباً تھی ہی نہیں اور جب فتوحات اسلامی کا سلسلہ وسیع ہوا اور گیہوں مختلف مقامات سے آنے لگے یا صحابہ کا ایسے مقامات میں گذر ہوا جہاں گیہوں ہوتی تھی لیکن اور اجناس کے مقابلہ میں گراں تھی تو صحابہ نے گیہوں کو گراں سمجھ کر قیمت کا خیال کر کے نصف صاع کافی سمجھا اس سے معلوم ہوا کہ صحابہ گیہوں سے نصف صاع کے قائل تھے انھوں نے قیمت کا لحاظ کیا اور حضرت ابن عمرؓ و ابوسعید خدری نے قیمت کا لحاظ نہیں کیا بلکہ صاع کی مقدار کا لحاظ کر کے بلا فرق و امتیاز ہر جنس سے ایک صاع ضروری سمجھا۔ و بہ قال مالک والشافعی واحمد واسحاق و ہو الا حوط عند شیخنا ہندوستان میں گیہوں کھجور سے سستی ہے پس ہر شخص کو گیہوں سے بھی ایک صاع دینا چاہئے۔ ہاں اگر کسی کو ایک صاع دینے پر قدرت نہیں ہے تو نصف صاع دیدے۔

## صدقہ فطر میں کیا قیمت یعنی نقد پیسہ دینا جائز ہے

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے صدقہ فطر کو طعمۃ للساکین (ساکین کی خوراک)

فرمایا ہے اور ارشاد ہے اغنوا ہم فی هذا الیوم (ان کو آج کے دن سوال سے بے نیاز کر دو) دارقطنی اور فرمایا اللین النصیحة ان ہر سہ نصوص سے معلوم ہوتا ہے کہ فقرا و مساکین کو غلہ کی بجائے اس کی نقد قیمت دینی جائز ہے کما س سے ان کی مختلف ضرورتیں آسانی سے پوری ہو سکتی ہیں۔ بے نیازی اور ان کی خیر خواہی نقد قیمت سے اچھی طرح ہوگی پس اگر کوئی شخص کسی مقام میں فقرا و مساکین کی ضرورت کا

بھاڑ کر کے غلہ کے بجائے نقد پیسے دیدے تو جائز ہے صدقہ فطر ادا ہو جائیگا یہ روایت ہے ورنہ حدیث میں تو غلے ہی کا حکم ہے۔

**عید الفطر** | عید الفطر کی رات شرف اور بزرگی کی رات ہے اس بارے میں کئی صحابہ سے روایتیں آئی ہیں جن کو حافظ عبد العظیم منذری نے اپنی ترغیب میں ذکر کیا ہے۔ عید الفطر کے دن روزہ رکھنا حرام ہے یہاں تک کہ اگر کسی نے عید کے دن روزہ رکھنے کی نذر مانی تو وہ منعقد نہیں ہوگی۔  
عن ابی سعید الحدادی عن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم عن صوم یوم الفطر والنحر صحیحین  
عن عائشۃ مرفوعاً من نذران یعصیہ فلا یعصیہ (بخاری) عن عمران بن حصین مرفوعاً لا وفاء لنذر فی معصیۃ (مسلم)

**زوال شمس کے بعد عید چاند دیکھنے کی شہادت** | اگر مطلع ابراؤد ہونگی وجہ سے چاند نہیں دیکھا گیا اور نہ کسی جگہ سے وقت پر شہادت پہنچی اور دن میں روزہ رکھ لیا تو زوال سے پہلے اگر معتبر شہادت ملجائے تو روزہ افطار کر دینا چاہئے اور اسی دن عید کی نماز پڑھ لینی چاہئے اور اگر آفتاب ڈھلنے کے بعد چاند دیکھنے کی شہادت پہنچے تو روزہ اسی وقت افطار کر دیا جائے لیکن عید کی نماز اسی دن پڑھی جائے۔

ابو عمیر انصاری اپنے کئی صحابی چچاؤں سے روایت کرتے ہیں عن علینا ہلال شوال فاصبحنا صیاما فجاء رکب من اخر النہار فشہدوا عند رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم انہم رأوا الہلال بالامس فامر الناس ان یفطر وامن یومہم وان ینخر جو العید ہم من الغد (ابوداؤد نسائی وغیرہ) ابراؤد کی وجہ سے شوال کا چاند نظر نہیں آیا اس لئے ہم نے روزہ کی حالت میں صبح کی آخردن میں چند سوار آئے اور آنحضرت کے سامنے شہادت دی کہ ہم نے چاند شام کو دیکھ لیا تھا آپ نے لوگوں کو افطار کا حکم دیدیا اور فرمایا کہ کل عید کی نماز کے لئے عید گاہ میں چلنا ہوگا۔

**عید الفطر کے دن یہ امور مستنون ہیں** | (۱) غسل کرنا۔ حضرت عبد اللہ بن عمر عید گاہ میں جانے سے پہلے غسل کر لیا کرتے تھے (موطأ مالک) ابن ماجہ  
عبد اللہ بن احمد بزار نے ابورافع ابن عباس وغیرہ سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے عید کے دن غسل کرنے کی حدیثیں روایت کی ہیں لکن کلمہ ضعیف کما صح بہ الحافظ فی الدرر النبیۃ  
(۲) عمدہ سے عمدہ کپڑے پہننا۔ حضرت عبد اللہ عمر عید میں بہترین کپڑے پہنتے تھے (فتح الباری بحوالہ بیہقی و ابن ابی الدنیاء۔

بہترین خوشبو استعمال کرنا قال الامیر الیمانی فی سبیل السلام یندب لبس احسن الثیاب والتطیب  
 باجود الاطیاب فی یوم العید لما اخرجہ الحاکم من حدیث الحسن السبط قال امرنا رسول اللہ  
 صلی اللہ علیہ وسلم فی العیدین ان نلبس اجود ما نجد وان نتطیب باجود ما نجد  
 (۴) بلند آواز سے عید گاہ جاتے ہوئے تکبیر پکارنا۔ عن ابن عمر انہ کان اذا عدی یوم الفطر ویوم الاضحی  
 یجھر بالتکبیر حتی یاتی المصلی ثم یکبر حتی یاتی الامام (دارقطنی بہقی) حضرت علی رضی اللہ عنہ بھی  
 عید گاہ جاتے ہوئے تکبیر پکارتے تھے (دارقطنی) ایک حدیث میں ہے عیدین کو تکبیر کے ذریعہ زینت دو (طبرانی  
 بائنا وضعیف) وَلِتُكَبِّرُوا اللَّهَ عَلَىٰ مَا هَدَاكُمْ ؕ تَاكُفُّوا أَلْسِنَکُمْ بِرَأٰی بَرٰئٰتِہٖ اِسْمٰیہٗ ۗ اِنَّہٗ اَلْبَرُّ اَلْاَلٰہُ اِلَّا اللّٰہُ وَاللّٰہُ  
 علمائے تکبیر مذکور پر استدلال کیا ہے۔ تکبیر کے الفاظ یہ ہیں۔ اللّٰہُ اَلْبَرُّ اَلْاَلٰہُ اِلَّا اللّٰہُ وَاللّٰہُ  
 اَلْبَرُّ اَلْاَلٰہُ اِلَّا اللّٰہُ وَاللّٰہُ اَلْحَمْدُ ؕ

(۵) عید گاہ میں پیدل جانا عن علی قال من السنۃ ان تخرج الی العید ماشیا وان تاکل شیا قبل  
 ان تخرج اخرجہ الترمذی و فی الباب احادیث اخری ضعیفۃ لکنہا یعتصد بعضها ببعض۔  
 (۶) ایک راستے سے جانا اور دوسرے راستے سے واپس آنا۔ کان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اذا  
 خرج یوم العید فی طریق رجوع فی غیرہ (ترمذی احمد ابن جان وغیر ہم) و فی الباب احادیث اخری  
 ذکرھا الشوکانی فی النیل۔ راستہ بدلنے کی بیس سے زیادہ حکمتیں بیان کی گئی ہیں ظاہری حکمت اسلام  
 کی قوت اور شوکت کا اظہار ہے۔

(۷) طاق کھجوریں یا چھوہارے کھا کر عید گاہ جانا اگر یہ نہ ہو تو کوئی قیمتی چیز کھالے حضرت انس فرماتے ہیں  
 کان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم لا یغدو یوم الفطر حتی یاکل تمرات ویا کاکھن و ترا  
 (بخاری) یعنی آنحضرت عید الفطر کی صبح کو بغیر طاق کھجوریں کھائے ہوئے عید گاہ نہیں تشریف لیجاتے تھے۔

عورتوں کا عید گاہ میں عید کی نماز کیلئے جانا سنت  
 عورتوں کا عیدین کی نماز کیلئے عید گاہ جانا ہے شادی شدہ ہو یا غیر شادی شدہ جوان ہوں

یا ادھیڑ یا بوڑھی۔ عن ام عطیتان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کان یخرج الالبکار والعواتق  
 وذوات الخدور والحیض فاما الحیض فیمتزلن المصلی ویشهدن دعوة المسلمین  
 قالت احدھن یا رسول اللہ ان لم یکن لھا جلباب قال فلتعھا اختما من جلبابھا (صمیمین وغیرہ)  
 آنحضرت عیدین میں دوشیزہ جوان کنواری حیض والی عورتوں کو عید گاہ جانے کا حکم دیتے تھے حیض والی عورتیں  
 جانے نماز سے الگ رہتیں اور مسلمانوں کی دعائیں شریک رہتیں ایک عورت نے عرض کیا اگر کسی عورت کے پاس چادر  
 نہ ہو تو آپ نے فرمایا اس کی مسلمان بہن اپنی چادر میں لیجائے۔

جو لوگ کراہت کے قائل ہیں یا جوان اور بوڑھی کے درمیان فرق کرتے ہیں درحقیقت وہ صحیح صریح حدیث کو اپنی فاسد اور باطل رایوں سے روکتے ہیں حافظ نے فتح الباری میں اور ابن حزم نے اپنی محلی میں بالتفصیل مخالفین کے جوابات ذکر کئے ہیں۔ ہاں عورتوں کو عید گاہ میں سخت پردہ کے ساتھ بغیر کسی قسم کی خوشبو لگائے اور بغیر بجنے والے زیوروں اور زینت کے لباس کے جانا چاہئے تاکہ فتنہ کا باعث نہ بنیں۔ قال شیخنا فی شرح الترمذی لا دلیل علی منع الخروج الی العید للشواہب مع الامن من المفاسد مما احدث فی هذا الزمان بل هو مشروع لهن وهو القول الراجح انتھی۔

**عید کی نماز صحرا یعنی کھلے پورے میدان میں پڑھنی چاہئے** | باہر صحرا یعنی کھلے ہوئے میدان سے عید کی نماز قصبہ یا شہر یا گاؤں سے

میں ادا کرتی سنت ہے اور بغیر عذر کے مسجد میں یا پختہ چوترہ پر یا چہار دیواری گھیر کر مسجد کی صورت بنا کر احاطہ میں ادا کرنا خلاف سنت ہے۔ آنحضرت کا مصلی (عید گاہ) صحرا میں تھا جسکو جانا کہتے ہیں آپ نے صرف ایک دفعہ بارش کے عذر کی وجہ سے مسجد نبوی میں عید کی نماز پڑھی تھی اور مسجد نبوی کے اشرف مواضع اور افضل بقاع ہونے بلکہ اس کے بعض حصہ کے روضۃ من ریاض الجنۃ ہونے کے باوجود بغیر عذر کبھی اس میں نماز عید نہیں ادا فرمائی۔

**عید کی نماز** | عید کی نماز سنت موکدہ ہے آپ نے کبھی اس نماز کو ترک نہیں فرمایا۔ جب آفتاب طلوع ہو کر روشنی پھیل جائے تو عید کی نماز کا اول وقت ہو گیا یعنی اشراق کا وقت عید کی نماز کا اول وقت ہے اور قبل زوال شمس تک اس کا وقت باقی رہتا ہے۔

نماز عید کیلئے اذان ہے نہ اقامت عن جابر بن سمرۃ قال صلیت مع رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم العیدین غیر صرۃ ولا مرتین بغیر اذان ولا اقامۃ (مسلم) نماز سے پہلے یا بعد میں عید گاہ میں سنت یا نفل پڑھنے کا ثبوت نہیں ہے اسی طرح نماز سے پہلے خطبہ اور وعظ کا بھی ثبوت نہیں ہے اور نہ ہی عید گاہ میں منبر لیجانے کا ثبوت ہے نماز سے پہلے خطبہ اور وعظ کہنا اور عید گاہ میں منبر لیجانا بدعت ہے۔

**عید کی نماز کا طریقہ** | دل میں نیت کر کے دونوں ہاتھوں کو کانوں تک اٹھا کر تکبیر تحریمیہ (اللہ اکبر) کہے پھر ہاتھوں کو سینے پر باندھ لے پھر سات مرتبہ اللہ اکبر کہے پھر سبحانک اللہم یا

اللہم باعد بینی پوری پڑھے پھر سورہ فاتحہ پڑھے اور امام اس کے بعد سورہ اعلیٰ یا سورہ ق پڑھے پھر اللہ اکبر پکار کر رکوع میں جائے اور حسب دستور رکوع اور سجدوں سے فارغ ہو کر تکبیر پکارتا ہوا سیدھا کھڑا ہو جائے پھر پانچ مرتبہ اللہ اکبر کہے پھر سورہ فاتحہ پڑھے اور امام اس کے بعد سورہ غاشیہ یا سورہ قمر پڑھے پھر اللہ اکبر

کہہ کر رکوع میں جائے اور حسب دستور رکوع سجدہ اور  
قعدہ کر کے سلام پھیر دے۔

معلوم ہوا کہ عید کی نماز دو رکعت ہے اور اس کی  
پہلی رکعت میں تکبیر تحریمیہ کے علاوہ قرأت فاتحہ سے پہلے  
سات تکبیریں کہی جائیں گی اور دوسری رکعت میں تکبیر قیام  
کے علاوہ قرأت سے پہلے پانچ تکبیریں کہی جائیں گی ہذا  
ہو الحق کما بینہ شیخنا فی شرح الترمذی وفی رسالہ

دفتر رسالہ محدث دہلی

شعبہ دارالافتاء

بخدمت جناب مولوی سید رفیع الدین احمد صاحب

سوپرہ ضلع گوجرانوالہ (پنجاب)

القول السلبیہ اور تکبیر زوائد کے ساتھ رفع البیدین کا ثبوت کسی مرفوع صحیح حدیث سے نہیں ہے ہاں حضرت  
عبداللہ بن عمر اور حضرت عمر رضی اللہ عنہما تکبیر زوائد کے ساتھ رفع البیدین کرتے تھے پس اگر کوئی ان کی اتباع میں  
رفع البیدین کرے تو کر سکتا ہے۔

### عید کا خطبہ

عید کی نماز کے بعد خطبہ اور وعظ کہنا سنت ہے مردوں کے بعد عورتوں کے مجمع کے پاس پردہ سے  
باہر کھڑا ہو کر ان کو بھی وعظ و نصیحت کرے اور صدقہ و خیرات پر براہِ گنجتہ کرے بعض ائمہ کے نزدیک  
عید کا خطبہ منشا ضروری ہے سنت کے مطابق خطبہ شکر واپس ہونا چاہئے امام کو چاہئے کہ سامعین کی زبان میں صدقہ  
و خیرات اتفاق و اتحاد و اخلاص وغیرہ پر براہِ گنجتہ کرے علاوہ اہم اور ضروری وقتی مسائل اور ضروریات پر خطبہ سنائے۔

### شش عیدی روزے

رمضان کے روزے پورے کرنے بعد عید کے متصل ہی یا دو چار روز کے بعد شوال  
ہی کے مہینہ میں پے در پے یا ناغہ کر کے چھ روزے رکھنے سے سال بھر کے روزوں کا

ثواب ملتا ہے۔ عن ابی ایوب عن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قال من صام رمضان ثم اتبعہ ستا من شوال  
فذلک صیام الدھر (مسلم وغیرہ) سال بھر کے روزوں کا ثواب ملنے کی وجہ یہ ہے کہ قانون الہی من جاء  
بالحسنۃ فله عشر امثالہا کے مطابق ایک نیکی کا ثواب دس نیکی کے برابر ملتا ہے تو رمضان کے تیس  
روزوں کا ثواب تین سو دن کا ثواب ہوگا۔ گویا تیس روزے قائم مقام دس مہینے کے روزوں کے ہونے اور تیس  
روزے رکھنے سے دس مہینے کے روزوں کا ثواب ملا اب اسی قانون الہی کے مطابق شش عیدی روزے ساٹھ  
روزوں کے قائم مقام ہوں اور چھ روزوں سے دو مہینے کے روزوں کا ثواب ملا معلوم ہوا کہ رمضان اور شش  
عیدی روزوں سے سال بھر کے روزوں کا ثواب ملتا ہے۔ پس مسلمانوں اس اجر عظیم کو حاصل کرنے کیلئے رمضان  
کے بعد یہ چھ روزے رکھنے کی پوری کوشش اور سعی کرو۔ اگرچہ امام ابوحنیفہ اور امام مالک کے نزدیک شش عیدی  
روزے مکروہ ہیں مگر عام متاخرین حنفیہ کے نزدیک مکروہ نہیں ہیں اور ان روزوں کے رکھنے میں کوئی مضائقہ نہیں  
ہے۔ (عالمگیری)

جناب شیخ عطار الرحمن صاحب پور پرائیٹرز و پبلشرز نے جدید برقی پریس دہلی میں چھپوا کر دفتر رسالہ محدث دارالحدیث رحمانیہ دہلی سے شائع کیا۔